
Marți 13 Mai» 1330

Director: PAMFIL ȘEICARU

AEDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA I
STRADA SĂRINDAR No. 4 

Metan: Direcția <1 Redacția 364/3$
Secretariatului Provtacla 312/2$ 
Ad>țla șl Mica Publicitate 375/28

ABONAMENTE:
Lei 700 pe anj Iei 350 pe 6 luni; lei 200 

pe 3 luni Pentru Bănci, Instituțiuni șl Admi
nistrații Publice 1000 lei anual

Pentru străinătate: lei 1700 un an ; lei 850 
pe 6 luni; lei 500 pe 8 lud,

Abonamentele Încep la 1 el 15 ale fiecărei luni

La noi fiecare guvern s’a afir
mat, după răsbohu, printr’o serie 
dfc.acte cu caracter evident refor
mator, azn zice printr’o serie de 
îitărunte revoluții celulare, cari la 
lin loc alcătuesc opera lui „con
structivă’’. Când nu prea ai mul
te de făcut, sau dp spus, te apuci 
tâ desfaci și să (fcțsminți, și acest 
concert de descognpuneri, privit 
într’o oarecare perspectivă, com
pune un tot, de relativ interes.
..Pin belșugul tU dinainte de ră- 
sboiu nu mai rămăsese? nimic în 
1918. Cceace însă persista, se pa
ie, este acea onestă conștiință ce- 
tăjenpască, și acea incomparabilă 
forță morală a tuturora, dela cel 
mai urnii contribuabil, până la cel 
mai înalt demnitar.
'■A dispărut.
:'S’a născut o asurzitoarei tără*  
șjnie a reformelor*

Bunăoară» de data aceasta, este 
vorba să se revină la liceul cu opt 
clase. Se agită părinții, se agită 
copiii, se agită oamenii poli
tici. Liceul cu șapte clase nu mai 
^'simpatic nimănui.

După dezastrele pricinuite unui 
te&t întreg, în anul primelor exa- 
mone extraordinare, și după com
promiterea exageratei severități 
prin niște examene ulterioare din 
oaie severitatea lipsea cu totul, 
ijimea e sătulă de pramatia refor
matoare și se arată dispusă să re
vină la vechea lege, care bineînțe
les arc desavantagiile ei, dar se 
l-plică pretutindeni cu puteri de 
tradiție și nu răstoarnă bunele 
.orânduiri.

Noi dela început am combătui 
reforma. Am arătat că învăță
mântul nostru are destule legi 
pentru a deveni într’o bună zi e- 

' xemplar.
; , Ceeace lipsește eiste o bună sa

larizare a corpului didactic, o dis 
eiplină ierarhică, și o reală atr

• adică o apărare a ace-
armate intelectuale împotriva 

caracatiței politice.
■ Ne-a copleșit numărul. Refor

ma s’a făcut. Rezultatele erau aș
teptate cu nerăbdare.

Ce se întâmplă însă? înainte 
de a se ivi rezultatele, se mai 
schimbă guvernele, se mai schim
bă oamenii, așa că nemaifiind ni
mic la ordinea zilei care să-i a- 
firme, și să-i consacre, o noua re
formă, o reformă a reformei, se 
impune ca un imperativ vital !»..

Am condamnat întotdeauna si
stemul legiuirilor insuficient stu
diate, și aplicarea unor măsuri 
ale căror consecințe n’au fost în
trevăzute. E drept că democrații» 
printr’o firească infirmitate co
mună primitivilor, n’au dovedit 
prea multă perspicacitate.

Dar mă întreb ce| autoritate 
morală mai are statul în care le
gile se anulează unele pe altele ca 
niște capricioase sezoane; și care 
mai este prestigiul râvnit cu atâta 
înverșunare de cei cari „apără in
teresele poporului“, sucind câr
mele în dreapta și în stânga, du- 

. pă cum bate vântul?...
x Acestea, în ceeace privește la

tura politică a reformelor învă
țământului.

Partea cea mai gravă a ches
tiunii rămâne însă pe un plan su 
perior, și lipsit de apărare. E bi_ 
np să se știe, și să se? repete cât 
îțțai des: Școala c| din ce în ce mai 
slăbită, nivelul intelectual din ce 
în ce mai scăzut, elevii di«n ce în 
ce mai lipsiți de încredere în 
rodul muncii lor.

Când programa a ajuns la di
screția jocului fanteziei» când în 
fiecare an se suprimă o materie, 
și se introduce alta,, pricinuind 
pierderi în urmă» și silind îngră
mădirea unor cunoștințe a căror 
pregătire preliminară nu s’a de
săvârșit, nu ne mai putem aștepta 
la nimica bun.
.Este do neînchipuit câtă demo

ralizare seamănă printre elevi a- 
. ceasta continuă tentativă de re

formă» Neînțelegerea dintre inca
pabili și ignoranți, adică dintre 
specialiștii^ și votanta acestor 
reforme» aruncă Școala românea
scă într’o besnă caro nu anunță 
acestei țări decât uji viitor în voia 
valurilor» o armătură de nepre
gătit, o avalanșă de ignari titra
ți, cu mult mai „debili“ decât de
cepții dd astăzi.

. Fiecare este liber să se ducă 
dracului cum îi place, dar să nu 
tragă pe nimeni după el. E de da
toria opiniei publice să reflecteze. 
■Nu vom întârzia în considera- 

țiuni asupra cumplitei sărăcii a 
programei cursului secundar, nici 
asupra efectelor pe care le-a avut 
imestecul repetat al politicei în 
chestiunile școlare.

Constatăm doar că răul care a 
plecat pe jos, se întoarce călare, 
și că nimeni nu găsește mijlocul 
eficace de a-1 opri.

Profesorii au fost pur și sim
plu extenuați în aplicarea noilor 
norme, elejvii au fost înspăimân
tați de concertul legiuitorilor că- 
zuți din senin, pe capul lor.

E timpul să înceteze această 
joacă sinistră.

E timpul să se spună tinerilor 
că școala de stat e împinsă spre 
un inevitabil faliment, și că aed 
cari cred în razele nestinse ale 
culturii, trebue să se prepare sin
guri.

Șomajul intelectual de azi, e 
produs de o abundetnță a titluri
lor, nicidecum de una a cărtura
rilor. Credința în miracolul cul
turii nu va slăbi astfel»

Iar cei cari se joacă cu desti
nele unui popor tânăr și supus, 
nu vor zâmbi până la sfârșit.

Romulus Diami

Pelerinul

Progres
Nici n'ar crede cineva, ce repede 

progresează omenirea...
Mai eri, radiofonia părea un vis. 

Azi, până și ștrengarii dela mahala, 
cu nasul neșters și cu batista eșită 
prin crăpătura pantalonilor, îți fac 
critica programelor.

— „Prea multe conferințe.,*  Sau:
— „Prea multă muzică clasică. 

Mai bine ar cânta de-ale noastre, na
ționale !...'*

Vezi că astăzi, orice colibă — cât 
de umilă — iși are aparatul său, de 
radio... Și așa în toate domeniile...

Mi-aduc aminte, par*c'a  fost eri. 
Eram într'una din ultimele clase de 
liceu...

Ora de fizică... „Despre baroane“.
Profesorul nostru de fizîco-chimice 

— un fanatic adept al progresului, 
care cheltuia un sfert, numai, din 
leafă, pentru mâncare, iar restul pe 
cărți de știință și pe aparate demon
strative — ne iniția in tainele unor 
recente încercări:

— „Principiul lui Archimede, apli
cat la gaze, a condus la construirea 
baloanelor. Acestea, fiind mai ușoare 
ca aerul, posedă o forță ascensională, 
de care omul se folosește pentru a se 
ridica în spațiu, fie el, fie diferite 
alte greutăți. Ele au o formă sferică 
și sunt prevăzute cu un coș, cons
truit din papură sau alt material u- 
șor, care se chiamă nacelă și în care 
pot lua loc 2—3 oameni, cu instru
mente de observație și cu provizia 
de saci cu nisip...

In timpul din urmă — era pela 
905 —» s'au experimentat niște apa
rate, mai grele ca aerult de către 
doi americani. (Frații Wright).

Dar, ca tot ce contravine legilor 
fizicei, încercările lor, au dat greș..."

Iar, peste câteva luni:
— „Experiențele făcute cu aparate 

de sburat, mai grele ca aerul, — nu
mite „aeroplane“ — au obținut un 
deplin succes. Aparatul fraților 
Wright, a parcurs 50 de metri la 10 
metri înălțime...

Dacă lucrul se va repeta, putem 
nădăjdui să vedem asemenea apara
te, sburând câte 2—3 kilometri și 
stând în aer mai multe minute, ba 
poate, chiar o oră întreagă. N*ar  fi 
minune «a, tntr'un viitor, depărtat, 
aeroplanele să sboare dela un oraș 
la altul, traversând Dunărea, sau, 
chiar3 Carpații.-“

Asta era acum vreo 15 ani..
Ei bine, acum câteva zile, când cu 

recenta încercare de record) de durată 
a unui avion de-al nostru, știți ce 
mi-a fost dat să aud?...

Un piciu — băiat de vre-o 1—8 
ani — stătea rezemat de colțul unui 
grilaj și urmărea evoluțiile avionu
lui.

— „Iți place?..“ l'am întrebat.
Copilul și-a șters, în prealabil nă

sucul, cu poalele cămășii. După care 
a scrutat, sceptit, virajele avionului:

— „Îmi place și... nu prea! Prea 
consumă multă benzină. N'auzi ce 
sgomot face?...'*

Pe urmă, confidențial:
— „Când vrei să bați un record, 

nu pleci cu autobuzul. Iei un avion 
de vânătoare și sbori cu el până 
termini benzina“..,

Mă uit lung la el. Băiatul «e scar
pină, meditativ, în cap:

— Când, oiu fi cu mare și oiu avea 
cu, aeroplanul meu, o să-mi iau u- 
nul cât o muscă. Dar o să-i pun un 
motor șl un rezervor... maică-doam- 
ne... să sbori, cu el, trei zile și trei 
nopți

Gri flore Patriciu

UȘIERUL: Am onoarea să vă sMuty d-le ministru de Stat fără porto
foliu ad-interim la comunicații delăflat director ministerial al Basarabiei.

D. HALIPPA s Cum de-mi ții minte toate titlurile? Să mi Ie scrii și 
mie pe o bucată de hârtie!»

Consolarea muncitorilor
-------- 

listă este bună la ceva: antrepreno
rii ideilor revoluționare nu sfârșesc 
așa de rău pe cat s’ar crede. D. Al- 
bert Thomas, fost militant al socia» 
lismulul, esijp astăziMOreictorul „bi
roului internațional ai muncii“ de

Am primit la redacție un volum 
de o superbă eleganță intitulat 
„L’Organisation internaționale du 
traVăiT*  1919—1929. Ca un vechiu 
amator aț minunilor grafice, am 
răsfoit cu o emoție, crescândă fie
care pagină, am întârziat privind 
fotografiile și m’am minunat de tot 
ceiace înfățișau. Un „grup de mem
bri ai comisiunii legislațiuniî in
ternaționale a muncii“ datat Paris 
1919 căreia îi urmă fotografia pri
mei sesiuni a conferinței internațio
nale a muncii“ datat Washington 
1919. Și într’o fotografie ca și în 
cealaltă m’a impresionat eleganța 
de oameni foarte bogați a celor din 
poze, am crezut că s'au fotografiat 
câțiva magnați ai capitalismului. 
Am mai văzut fotografia marilor 
palate în care s’au ținut multiplele 
sesiuni ale activei conferinți inter
naționale a muncii. Am tot privit cu 
admirație uluitorul palat al biroului 
internațional al muncii, parcul pa
latului, somptuoasa sală a consiliului 
de administrație și de toate m’am 
minunat, dar n’am înțeles și m’a 
chinuit o nedumerire. De ce lipseau 
din acest elegant volum muncitorii? 
Este adevărat că există și unele io. 
tografii care înfățișează pe chinuițîi 
muncitori, dar nu sunt fotografii 
după natură, ci fotografii după pic
turile murale ale palatului bi
roului internațional al muncii. 
Evident picturi frumoase, înfă
țișând pateticul muncii, dar nu 
aspecte realiste, brutale din 

truda muncii, aspecte ce ar fi avut 
darul să turbure siesta măreților 
domni cu aerul de magnați ai capi
talismului, domni ce au misiunea 
de a supraveghea asupra muncito
rilor. Un moment am crezut, răs
foind bilanțul moral cuprins în vo
lumul scos de „Organizația interna
țională a muncii, că la mijloc este 
o crâncenă mistificare comunistă, 
pentru a ofensa pe umilii, pe chl- 
nuiții muncitori și a-i determina să 
se răsvrătească împotriva unei ins
tituții așa de onorabile, cum este 
„biroul internațional al muncii“. Ul
terior m’am convins că nu este vor
ba de nici o mistificare, ci volumul 
este într'adevăr editat de faimosul 
birou de pe lângă Societatea Națiu
nilor.

Să fim drepți, și activitatea socia-

pe lângă 'Societatea Națiunilor“ șl 
plătit cam cu 300—400 de mii de 
iei pe lună. Va recunoaște oricine 
că acțiunea sa socialistă, agitația 
împotriva capiț^lului l-a dus la o 
renta pe care ârice burghez ar In-

D. ALBERT THOMAS

vidia-o. Averea creatoare este ame
nințată totdeauna de risc, nu înfăți
șează o siguranță egală cu a direc
torului unui birou internațional al 
muncii. Și averea cere griji, muncă 
de fiecare clipă, ingeniozitate de a 
rezista împrejurărilor protivnice, pe 
când meseriei de rentier a d-lui Al*  
bert Thomas nu i se cere nimic de
cât să existe pe, glob muncitori; ori 
vor exista și muncitori, deci renta 
așa de respectabilă a directorului 
internațional al muncii de pe lângă 
„Liga Națiunilor**  este prea asigu
rată. Paralel cu această organizare 
internațională, munca a mai 

fost onorată mai în toate ță
rile cu ministere ale muncii, 
vizibile omagii aduse trudni
cilor vieții. Este adevărat că e- 
xistența acestor ministere nu modi*  
fică întru nimic condițiile de exis
tență ale muncitorilor, dar munci
torii să nu fie prea exigențî și să 
se mulțumească, ba chiar să fie ie» 
riciți că au un ministru care se lăfă- 
ește într’un automobil scump, că la

ministerul muncii sunt domni bine 
îmbrăcați, spilcuiți, unii cu monoclu. 
Privindu-i numai pe acsștî repre
zentanți — dacă nu ai muncii 
cel puțin sunt ai ministerului mun
cii — să fie orice lucrător nebun de 
bucurie, că existența ministerului 
muncii nu împiedică micile neplă
ceri ale muncitorilor — așa neplă
ceri ca asasinarea lor în massă la 
L.upeni — asta nu înseamnă nimic. 
Titularii! 4.L Răducanu o îi un ab
sent dela preocupările muncii, dar 
este un absent cu havană și cu o 
majestoasă burtă. Numai burta așa 
de proeminentă a d-lui 1. Răducanu, 
o burtă care prin sine însăși este e- 
locventă, indicând o abondentă apro 
vizionare a mațelor, numai burta și 
havana d-lui Răducanu poate servi 
de consolare muncitorilor șomeuri 
sau orfanilor dela Lupeni. Este ade
vărat că muncitorii nu au înclinări 
contemplative și dacă Ie ghiorăe lor 
burta de foame nu se consolează 
de spectacolul majestoasei îmbui
bări a ministrului muncii, la «oi în 
speță a jovialei burți ghiftuite a 
d-lui Răducanu. Și numai la noi, 
dar în toate țările, ministerul muncii 
îi are lin rol definit: să arate lu
crătorilor că există în cadrul preo
cupărilor statului, iar „biroul inter
național ai muncii“ de pe lângă „Li
ga Națiunilor^ să dovedească va
loarea lor internațională. Că munci 
torii stau în locuințe mizere, că pre
tutindeni copii muncitorilor par în
geri de ceară, că femeile lor poartă 
în plămâni tuberculoza, nu înseam
nă nimic, față de impozantele insti
tuții care publică tablouri savante 
și sunt adăpostite în palate mărețe. 
Se poate o mai mare consolare pen
tru lucrători decât grasa retribu
ție a unui Albert Thomas, pensionar 
al socialismului și director al birou
lui internațional ai muncii? Dacă 
nu se consolează, înseamnă că mun
citorii sunt teribili de ingrați și ni
mic nu-i poate mulțumi. S’ar putea 
ca ingratitudinea muncitorilor să 
meargă până acolo încât să afirme 
chiar că mai puțin îi exploatează 
patronii decât acești antreprenori 
ai diverselor ficțiuni ale grijei sta
tului pentru ei.

Hotărât, ingratitudinea muncito
rilor este îără margini.

Pamfil Șeicaru

Porțile cetăților se dau în lături 
ca să intre caleașca vibrantă de 
tremuriciuri diplomatice a abilu
lui moșneag, care conduce astăzi 
destinele Austriei.

Cancelarul Schober a luat dru
mul» care coboară peste Alpii mor 
mintelor neînchise spre Roma du- 
cală. S’a îndreptat apoi în goană 
de roib spre Berlin. Și acum, s’a 
dus să primească „legiunea de o- 
noare“ în Capitala Franței.

Cancelarul execută ritualul aus 
triac al diplomației postbelice»

Monarhia prăbușită a Habsbur 
gilor a lăsat în urmă-i o Viena i- 
zolată, neputincioasă» pradă anar 
biei și foamei, care în primul mo
ment, ce a urmat armistițiului, 
s’a oferit cu elanul înfricoșător 
al disperării Germaniei învinse.

Berlinul însă» prudent, a res
pins hoitul compromițător, prin 
comisarii guvernului, cari găsiau 
că nu e momentul să alarmeze za 
darnic Europa inamică.

Șj Austria a rămas pradă tu
turor acelor contingențe» cari prin 
mizerie și durere au reușit în cele 
din urma să-i dea un aspect pro
priu.

Ca oricare dintre statele învin
se, Austria nutria însă gânduri 
reformiste. Unul, refacerea Aus- 
tro-Ungariei nu-i surâdea- Bărnâ- 
nea cealaltă, „alipirea“ de Germa 
nia, care formează încă elementul 
cel mai accentuat al politicii ex
terne în Europa centrală.

De astă dată» Germanii — atât 
de puțin cavaleri în momentele de 
restriște, dar atât de prudenți și 
temători — o vor, o cer...

Și frazele patetice ale comuniu
nii de rasă răsuna pretutindeni.

Austria se arată însă mai puțin 
grăbită astăzi.

Viena are nevoe de caritatea fo
știlor inamici.

Politica inaugurată de monse
niorul Seipel și-a făcut pârtie în 
organismul austriac. Ne aducem 
aminte cum în Februarie 1923, la 
începutul ocupării Ruhrului. mori 
seniorul descindea în Gare de 
l’Est ca să intoneze imnul simpa
tiei pentru Franța.

Și în 1030» Schober..» după Qui- 
rinal, Elysée, cu un scurt popas în 
Wilhelmstrasseu

Germanii caută toate căile de 
consolare. Articolul 61 din consti
tuția delà .Weimar (care prevede 
eventuala alipire a surioarei din 
miază-zi) e pentru ei litera lapi
dară a destinului realizator al 
„Anschluss-ului‘‘. Dar până atun
ci» se îmbată cu vorbe (au făcut 
și congrese), primesc vizita lui 
Schober (în drumul dela Roma la 
Paris), care clamează formulato- 
riu „ein .Volk» zwei Staaten“ (un 
popor, două state) și se încălzesc 
(nu fără suficiente insinuări) la 
aceeași formulatorie exprimare, 
pe care cancelarul o repetă în toa 
te voiajurile sale»

Ceeace rămâne din aceste tribu
lații și din multiplele pelerinagii 
ale cancelarului austriac e între
barea dacă nu cumva și idealul 
,-alipirii“ de Germania începe să 
fie părăsit de politica Vienei.

„Mai bine în fruntea cozii de 
cât în coada frunții“ pare a-și zice 
noua Austrie.

Viena nu invidiază soarta Mün 
chenului redus la inexistență de 
o insistentă politică de centraliza
re. Ea își vede un rost în actuala 
configurație a Europei cu avanta
jata ei situație geografică cen
trală.

Ca să-și poată însă afirma per
sonalitatea și ca să-și poată croi 
un drum de desvoltare, ea conti
nuă politica de pelerinaj a monse 
niorului. Bate la toate porțile ce
rând prietenie. Execută spinofle-

xiunea fața de cei din jur și face 
cu ochiul în somn de aprobare 
Germaniei poftitoare...

Pe cine amăgește bătrânul pe
lerin ?..»

S, P. Hanea
Berlin.

Cinstire® 
dela ■

De dulii. uceasfn. nu m-ni putem in
voca lipsa umănunlelor, ca in lini pul 
călătoriei d-lui. i\icolae Joi fia diiu olf 
de Ocean. Solemnitatea dela Oxford 
ne. este vestită in detalii pe caii a- 
gențiu „Rador" lear fi putut Imv și 
mai ample, prin delegai ea unui cores
pondent special așa cum sar fi cuue 
uit, — dar însfârși desul de lămurite 
pentru a ne. evoca spectacolul splendi
delor omagii închinate marelui misii u 
cărturar și pm politic, odată cu iru/o- 
tiura de ,,doctor honons causa".

In fața celui mai impresioitanl 1 a 
tiean al erudiției istorice. — sub pli
virile saoanților delegați de 34 națiun 
ale universului, — d. Mcolae Im ga <. 
pășit învestmântai în toga menită sa i 
consacre, odată cu meritele inseiise iu 
slovele șliinlei, și virtuțile unei me(i 
dobândite creafiitnilor supei imn e ale 
spiritului. Cronicarul oeacurilor noas
tre de glorie ca și al vremurilor de 
bejenie,— animatorul războiului pen
tru unitate, — omul din. ale căim 
mâini și-au primit întregi geueratinn, 
și aDânturile și năzuințele, trece sub 
ocldi Britanici semețe pragul faimei 
mondiale, aclamat și de cei de-acoto 
și de noi cei cari, de-aci. îi sărbătorim 
cu dragoste ascensiunea.

S‘a cinstit, după cu vini ța, la Oxford. 
cercelutoriil isteț de hrisoaoe și iscu
situl înțelegător al vremurilor apuse 
istoricul a căi ui minte și-a destăinuit 
geniala intuiție a veacurilor in atâle.a 
volume de miduslra sinteză benedicti
nul înclinai asupra, omenirii cu pieta
tea celor înseninați cil semnul magilor 
hărăziți să pășească în /ruiitea neamu
rilor. Pentru noi, insa, cei cari știm 
cât de fileu se acordă titlul dela Ox
ford celor iviți din mijlocul unui neam 
atât de îndepărtat ca al nostru, cin
stirea aceasta are un înțeles cu mult 
mai adânc.

Au prins să afle, insfâi șit, și elitele 
intelectuale ale Asfințit ului, că sufle
tul românesc a răsărit la grai mai vi
brant și mai năvalnic în ființa deose
bită a lui Nicolae lor ga, int rupând 
în el energii, tăinuite încă și. daruri 
încă nedestăinuiie, — o întreagă cu 
moară de simțiri și de frumu
seți desăvârșite în omul care te 
dăruia plenitudinea. Sfetnic de Regi, 
în zilele tragice ale destinului nos
tru etnic, — neîntrecut mântuitor de 
suflete de slovă și de cuvânt, in el 
au respirat și elanurile și durerile 
noastre toate, și pulsul lui a svâcnil 
neobosit în imensa ființă a nației nou; 
tre.

Sunt isprăvi, — in istoria noroade
lor, cari au nevoe de îndelunga scur
gere a anilor, spre a putea fi cu drep
tate judecate. Sunt și oameni, — pa- 
rc-ni-se — cari pentru a putea fi du
pă merit prețuiți de ai lor, trebue să 
se îndepărteze} înălțându-se în per
spectiva depărtării care așează pe fie 
care la rangul lui. Nicolae lorga, — 
călăuză de suflete, — pare croit din. 
argila acestor oameni, pe cari cei 
de-acasă sunt incapabili să-l așeze la 
locul ce i se cuvine, — după pricepe
rea lui politică, după darurile minții 
lui diviuatoare, — după sufletul lui 
în care foșnesc ecourile unui neam 
întreg.

Ion Dimitrescu

Constantînopol ;
de T. M. POPESCU

Profesor universitar

If
In marele și greul său rol, na 

fost glorie și nici pericol, pe cari 
Sonsautinopolul să. nu Je fi cunos
cut. Asupra lui sau îndreptat se- 
toși de cucerire vecini și barbari, 
de aproape și de departe, europeni 
și asiatici din patru părți ale lu
mii. Visigoți, Huni, Ostrogoți, Perși, 
Slavi, Avari, Arabi, Bulgari, Ruși, 
Normanzi, Turci, Pecenegi, Ger
mani, Tătari, Franci, Venețieni, 
Sârbi, Unguri, toți au poftit și au 
încercat să aibă „orașul orașelor”. 
De câte ori și-a văzut el dușmanii 
ajunși la ziduri, blocându-1 cu lu
nile șî anii, plecând și revenind. în-

dărătnicindu-se să-1 birue și să-l 
cucerească; de câte ori și-a presim- 
tiț sfârșitul ! Do atâtea ori și-a re
găsit însă curajul și și-a reluat 
viața istorică întreagă, în ciuda 
mulților și .succesivilor asediatori. 
Spin până și în ochii creștinilor, s‘a 
văzut călcat și amenințat de „cru
ciade” și a cedat surprins celei de 
a patra, când adversarul se găsia 
înăuntru. Pentru prima dată, în 
nouă suie de ani, orașul Iui Con
stantin schimbă vremelnic stăpâ
nul (1204—1261)’ II ajunsese răsbu- 
narea Romei,

S’a refăcut însă si a mai tiuut.

pentrucă avea de trăit încă viață 
Iproprie, până la ultima rezervă de 
forță. De trăit, două secole de emo
ții, de fiori, de iluzii, de speranțe, 
susținute de crednța populară, că 
Dumnezeu nu-l va lăsa să cadă. 
Este uimitoare această încredere în 
destinele celei mai încercate dintre 
cetățile lumii, când Turcii trecuse 
în Europa, bateau armate eroice la 
Cossovo, Nicopole și Varna, ' cuce- 
riau peninsula balcanica, treceau 
Dunărea și amenințau centrul Eu
ropei. Innecat ca o insulă asaltată 
de valuri, strâns de aproape și su
focat, lipsit de perspectiva unui a- 
jutor eficace dinafară, Constantino- 
polul continuă totuși să-și viseze 
mântuirea, renașterea. EI era doar 
încă un imperiu, era ,,imperiul".

Nenorocirea dela 1453 era inevita
bilă. Căderea atât de mult amânată 
n’o mai putea împiedeca eroismul 
ultimului Constantin (XI). mort a- 
nesteca: cu soldatii ta aoărarea o-

rașului-imperiu, nici mâna de aju
tor dată de Genovezul Giustiniani. 
Constantinopolul căzu dțeci, In lu
na inaugurării sale, după o mie o 
sută douăzeci și tr^i de ani.

Imperiul bizantiă se sfârșia cu 
aceasta. Constantinopolul deveni 
Stambul, minunea lui creștină și ar
hitectonică, sfânta Sofia, moschee 
Allahului lui Mahomed, căruia creș
tinii îi rezistase cu. succes opt se
cole. Răsbunarea credincioșilor lui 
fu grozavă, durerea lui Constantin 
fu imensă, Europa însăș simți toată, 
abia atunci, ce însemna și ce pre
țuia glorioasa și râvnita cetate depe 
Bosfor. Neputincioși să modifice a- 
cum o situație, la care conlucrase 
ei înșiși de secole, creștinii occiden
tali se mulțumiră să socotească lo
vitura ca o pedeapsă trimisă de Bum 
nezeu și meritată de mult dțe Greci, 
pentru schismă. Și doar Roma câști
gase depe urma alegerii Constanti- 
uoyoJul'ii ceeace prețuia și afirma

mai mult: Puterea peste toată lu
mea occidentală prin -șeful său pou 
tiful, cezar episcopal.

Greu pedepsit, Constantinopolul 
nu muri totuș pentru ai săi. Tus- 
trându-și încă din importanța și ro
lul bisericesc, el rămase pentru creș
tinii Orientului metropola lor. Greci, 
Ruși, Români, Bulgari, Sârbi, orto
doxia întreagă, continuă a păstra 
legăturile cu patriarhatul ecumenic, 
a se interesa după puteri de el, a-i 
mărturisi respectul și simpatia, ic. 
Persecutat, umilit, batjocorit, cre.șii- 
nismul avu multe de îndurat sub 
regimul coranului și al haremului. 
Constantinopolul resimți dureros 
toate loviturile primite de ortodoxia 
sângeră și suspină pentru toate, 
protestă în numele drepturilor asi
gurate de cuceritorul său la 1453, 
dar pentru a se vedea tot mai mult 
bruscat, pălmuit, scuipat și martiri-

(ConUnuare in vm». Il-aj
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CERERI OE SERVICIU 
I leu cuvântul

CONTABIL autorizat independent 
primește lucrări, condițiuni avanta- 
gioase „Aurellu” strada Mitropoli
tul Grigore GQ. 2—9467
PREMIERA cunoscând clientela se
lectă, servitul și lucrul caută mare 
casă comerciali cu reputație, fix si 
.tantiemă. Oferte detailate adresați 
la ziarul ,Universul” sub 9 H. 9540 
SPECIALIST execută ireproșabil lu
crări pavega de asfalt, piatră, plăci 
mozaice și izolări, Str, Brațului 17. 

9403

L Vânzări și cumpărări 
(diverse) 

1 lep cuvântul
Potrivit ordonanței No. 9376 £

jiTrib. Ilfov II corn în ziua de
15 Maiu 1930. <ra 10, Soc. E. Wolff, 
'vinde pe cale de licitație în Bucu
rești str. Dr. Istrate No. 7, un motor 
^Diesel, Deutz model 1\ M Z, 130, 
40 cai putere cu accesorii averea 
debitorului Ghgorghe Djionat.

i UCHIDEZ I 
RvTablourî splendide Pictori I 
^români cunoscuti, cu repu*  I ■tătic, preturi extremi doi 
srtttUte, mai aftin ca orii 
■unda, VjZltaU Wt COBVlIk I Imre Vizibil albi*  ■ 
1^ -4 Duminică

_______________J

PARCHETE din ștejar, perfect us
cate yinde eftin fabrica „S. I. L.“, 
șos. Basarab 27—29 (Regie) B’acu- 
refti*  Tramvaie 12f 13 21, 24.
ȚȚ''- 10-9365
TEREN 400 metri, vecin Parcul Ra- 
hcțya. înlesniri dg plată. Labirint 46.

--------- - ' 3—9486

ÎNCHIRIERI 
1 leu cuvântul

CAUT apartament pentru biurou 12 
camere, garaj, oferte la ziar sub 
„serios” B. 3—9510
CAMERAă electrică, goală, bucătă
rie,' închiriez convenabil. Văcărești 
30, etaj III ascensor. Familia Critzer. 
__________________________  9540 
ÎNCHIRIAZĂ,doamnă singură, ca- 
meră frumos mobilată, la domn 
singur sau la ofițer sau Ia persoană 
din provincie. Vizibil 2—7. Camelii 
11 bis.______________________ 9493

DIVERSE
I leu cuvântul

ÎNVĂȚĂTORI, complectați premiile 
școlare cu cele mai bune scrieri ro
mânești : „Străin în țara lui“, „Car
tea școlarilor”, „Bietul Tudorel” de 
Rădulescu-Niger. La librării sau 
editura Negreanu. strada Traian 85, 
București. 2—9530

COMERCIALE 
I leu cuvântul

UMBRELE de dame, din satin en
glezesc cu mânere frumoase și pon
tate groase. Asemenea umbrele băr
bătești din satin englezesc. Prețul 
225,' Ungar, Șelari 16. 25-9106 

ConstanținoDol
(Urmare am văii, ba)

tat. Stambulul voia să suprime Con- 
stantinopolul, așa cum acesta înlo
cuise pe Byzantion. Gloria Iul mi
lenară, amintirile-i strălucite întâl
nite la tot pasul, legate de tot docul, 
prestigiul lui istoric covârșitor, chi
purile și operele basileilor, patriarhi
lor, generalilor și învățaților greci, 
supraviețuind secolelor trecute, bo
gățiile și splendorile lui de totdeau
na dominau și umiliau pe cuceritori, 
îi apăsau cu toată greutatea lor de 
unsprezece secole de istorie univer
sală, pe uzurpatorii veniți dintre 
Mongoli.

Ei nu puteau nici să suporte vede
rea Constantinopolului istoric întreg, 
nici să-l distrugă sau părăsească. 
L-au menținut mutilându-1, dîfor- 
mându-1, turcindu-1, islamizândju-l, 
profanându-1 Asupra lor înșiși Con- 
stantinopolul exercita totuș influen
ta tradițiilor și prestigiului său- 
Sultanul turc a. căutat să pară 
lin basileus de odinioară: Autocrat 
îu nimb de turban, despot ceremo

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate 
în centuri medicale și sarcină. Sou. 
tiene Georges, port jartiere. Șelari 
10. 20—6373

PROFESIONALE 
I leu cuvântul

•ansformâ 
A t e I i e i 

„AVÂNTU

V
MAISTRU în construcții

J
de binale, 

întreprinderi generale de lucrări la 
cheie, autorizație, planuri, transfor
mări, suprapuneri, anexe, subzidiri 
și reparații generale, execut lu
crări cu materiale și fără. Str. Va
tra Luminoasă 28. 2—9528
REUMATISMUL, Guta și toate în- 
toxicațiunile produse de Acidul Uric 
se remediază cu delicioasa băutură 
„Margeco”, care ferește în acela? 
timp și de răceală. Dr. Gogu Cons- 
tantinescu, str. Spătar No. 14, Bu
curești III. 5—9503

LECȚIUNl $1 MED1TATH
I leu cuvântul

CURSURI franceză, conversație li
teratură, examene, profesoară di
plomată, 400 lunar. Academiei 47, 
etaj I. 9512
FRANCEZA predă în familie, pro
fesoară experimentată, diplomată, 
literatură, examene, excelentă me
todă, ziar C. 10. 9513
ADRESAȚI-VA școaLei „Duployen“ 
fondată 1881, pentru lecțiuni fran
ceză „corcetă“. Stenografie „perfec
ționată” superioară tuturor sisteme
lor. Dactüografie, Smârdan 27.

2—9551
CASATORII

I leu cuvântul
INGINER tânăr, robust, caută pro
tecția unei doamne cu avere. Răs
punsuri serioase la ziarul „Curen
tul“ sub inginer A. 9533
DOMNIȘOARA tânără, orfană, fa
milie excelentă, cultă, distinsă, do
rește cunoștință domn indiferent e- 
tatea, situat. Anonime refuz, oferte 
ziar: „Azais“. 9535
STRĂIN, serios, cult, dorește prie
tenie cu persoană serioasă, idea
listă, bună condiție. Răspusuri la 
ziar sub „Idealist“. 9553
ASTAZI apărut, marele ziar „Că
sătorii“ prieteni, posturi managere, 
cereți-1 chioșcarilor. Abonați-vă trei 
luni 30 tei. Doamnei 23. 9552
INTELECTUAL caută femeie pre
zentabilă care să cunoască la per
fecție gospodăria de țară. Fotogra
fie și pretențiuni detailate la ziar. 
Mureș. 9496
DOAMNĂ drăguță, sentimentală, 
dorește cunoștința unui domn pre
zentabil și cu situație solidă. La ziar 
Julieta. 2—9498

AUTOTRACȚIUNEA singura școală 
de șofeuri mecpnici autorizată Stat. 
înscrieri zilnice, calea Rahovei 192, 
București. 5—9557

CORESPONDENTE “ 
I leu cuvântul

DOAMNA V, M, sinceritate, rog ri
dicați scrisoarea dela ziar, Sardecon. 

9526

nios anturat de curte fastuoasă, ser
vit de demnitari ierarhizați, dțe ad
ministrație centralizată. Așa văzuse 
din Asia Mică, la Bizanț. Organiza
ția acestuia a fost un model de 
imitat, un ideal de urmărit pentru 
toți câți au visat să troneze pe malul 
Bosforului.
Constantinopolului imperial creștin 

îi supraviețuia astfel faima și aureo
la, ca lumina purpurie-aurită, care 
stărue încă la orizont după un as
fințit frumos de soare. II priviau și 
copiau Turcii, îl contempiau și co
piau Rușii. Aceștia au ținut serios 
să se considere urmașii Bizantinilor 
întru misiune imperială și creștină 
și au numit Moscova „a treea Ro
ma”, adțecă al doilea Constantino- 
pol. Un Constantinapol nu putea fi 
însă decât acolo udne a fost pus să 
fie. El nu putea fi transpus aevea 
aiurea, nici chiar figurat.

A rămas deci, cât pentru sine, pe 
locul vieții și patimilor sale și a dat 
altora doar ce uutea să dea: A dat.

Congresul silvicultorilor
ziua

Sâmbătă dini, membrii soc. ^Progre
sul Silvic“ au vizitat, — în grup Mu
zeul Silvic. Aci d. prof, V. N. Stin- 
ghe, directorul instituției, a dat toate 
lămuririle necesare.

Noua lege de organizare 
C» P■ $■

In ședința de după amiază s’a luat 
în discuție noua lege de organizare 
a Casei Pădurilor (C. A. P. S.) Refe
ratele întocmite în această chestiune 
ocupă faptele următoare:

1) Aplicarea legilor pentru admini. 
strarea pădurilor și ameliorarea tere
nurilor degradate; 2) Organizarea ad
ministrației C. A, P. S.-ului (control, 
direcție ocol.); 5) Valorificarea pădu
rilor Statului în raport cu noua lege; 
5) Norme de contabilitate în bani și 
materiale la C. A, P. S.; 6) Tehnica 
și organizarea amenajerii pădurilor 
statului și particulare; ?) Statistica și 
inventariul patrimoniului C. A, P. S.;
8) Cuba) estimație și tarife la pădu
rile statului în raport cu noua lege;
9) Comercializări; 10) Salarizarea per
sonalului silvic; 11) Organizarea di-

Z1M
Ședința de dimineață
D. președinte C. P. GEORGESCU 

a deschis ședința la orele 9 și 15 dim.» 
asistat fiind de d-nii M. Drăcea și 
ing. Petre Ioan,

D. STERE RODOTEATU, referă 
“ asupra tehnicei și c^anizăxii amena

jerii pădurilor. Arată că xmenajamen- 
tele în prezent nu «tudiază sundeiit 
factorii de producție și cei economici 
desconsiderând rentabilitatea,.

D. prof.ANTONESCU se ocupă și 
d-sa de tehnica și organizarea a mena
jerilor.

D. ing. C. P. GEORGESCU rfc 
punde antevorbitorilor făcând un is
toric al evoluției amenajerilor.

In aceiaș ordine de idei mai iau cu
vântul d-nii: N. G. Popovicl, prof. 
Stinghe, ing Petcuț și insp.jCoban Ma- 
rinescu.
Chestiunea salarizărilor
D. ing. V. DINU citește mai întâi 

un referat al dlui ing. Cezar Cristea 
cu privire la necesitatea inamovibili
tății inginerilor silviei

In continuare, d-sa face un istoric 
al salarizării și cere egalitate de sa-

Disputarea premiului Cocoș a sțâr 
nit un viu interes, fiind urmărit cu 
atențiune de un public numeros. A- 
lergarea a revenit conform așteptă
rilor lui Bărăgan, care cu monta lui 
Lelovici n‘a confirmat valoarea cea 
mai bună. Vadito, mult prea târziu 

a dus în luptă, după ce a perdut te- 7 caE Cota 10: T3r-ll>—15.
ren prețios în ocol, s‘a plasat te un 
scurt cap de câștigător,, precedând 
de un gât pe Jean Hâbleur. Grajdul 
Schwartz a recoltat două victorii cu 
Murmur și Toalmas, ultimul pur
tând top weightul într'un walter 
handicat. A câștigat cu calitatea în 
contra indțicațiunilor teoretice și în 
ciuda lamentărilor isterice ale ne- 
nevropaților. Gouverneur a dispus 
de Bihor, iar Răduța s'a plimbat în 
tovărășia iepeî Rouă.

Iată rezultatul technic :
Pr. Amzacea: Murmur, Soveja, 

Habitué.
8 cai. Cota 10: 25—19—14-15.
Pr. Cobadin: Fadol, Szerencze, Po 

rumbar.
7 cai. Cota 10: 23-14—14.
Pr. Cocoș: Bărăganu, Vadito, Jean 

Habeur.
8 cai. Cota 10: 26—14i—14—19.
Pr. Caraomer: Țoalmas, Mungo, 

Rex.
7 cai. Cota 10: 36-23-24.
Pr. Propaisar: Gouverneu, Rex, 
Cota 10: 26.
Pr, Pronto: Răduța, Rouă, Oltean. 
Cota 10: 10.

*
Programul interesant de eri a fost 

disputat de un număr important de 
cai ocazionând sosiri strânse. Des.

până în ceasul din urmă, din știin
ța, literatura, arta sa, a dțat gene
ros, nevoindu-le înmormântate.

Căci ele n’ar fi putut eă prospere 
într’un Constantinopol profanat de 
barbarie. Invățații orașului muri
bund au luat deci drumul Apusului, 
i-au ajutat Renașterea, i-au dus lim 
ba și filozofia cea uitată a Elinilor. 
Au dus și Rusiei tinere cultură bi
zantină, bunuri și aspirații spiri
tuale. Au dat djin moștenirea cea 
bogată a Bizanțului până la ultima 
ei picătură, până la ultima lor su
flare. înainte de a muri, Constan- 
tinopolul s‘a dăruit, astfel, lumii creș 
Ine, i-a trecut prisosul cugetării ea. 
Ie, și prin ea legătura ce păstrase 
continuu cu cea antică, încredințân- 
du-i-o în pragul unei epoci noi: 
el celei moderne. Pentru Constanti- 
nopolul cucerit însă, n’au putut să 
însemneze sultanii a cinci secole cee- 
ace a însemnat un singur basileus. 
Și el a așteptat neresemnat, până a- 
cum în timpul nostru, a așteptat să 
învieze Constantin XI dQjmjj^ț^rul 
sfintei Sofii, pentru a râinlra’Tn pose 
sîunea legitimă a tronului și a drep
turilor sale.

Sărmană iluzie crud spulberată d»e 
conferințele de pace! Nu Turcii mai 
puteau să imuună. ci creștinii au fă-

II- «
recției regimului sHoic; 12) Organiza’ 
rea consiliului technic; 15) Tehnica Și 
organizarea ameliorării terenurilor de
gradate.

D. C. ANTONESCU. vorbește des
pre noua organizare a Casei autonome 
a pădurilor și despre rostul silvicul
torilor; d. Priboianu despre centrala 
C. A. P. S.; d. Butoiu, despre ro
lul șefului de ocol; d. T caduc despre 
organizarea fondului religianar; Aurel 
lliescu despre regulamentul nouei legi.

D. N. G. POPOVICI arată că pro
blema organizarea unei administrații 
este lucrul cel mai greu, Trebue să a- 
vem birouri bine organizate la direc
ția generala alături de buni silvicul
tori.

D. prof. P. ANTONESCU a vorbit 
de asemeni despre organizarea admi
nistrației C. A. P. S.-ului, iar d. M. 
Drăcea despre îndatoririle ingineru
lui silvic.

D. C. P. GEORGESCU, președintele 
societății a rezumat propunerile for
mulate asupra chestiunei organizării 
C. A. P. S.-ului.

Ședința s’a ridicat la orele 8.

III- i
larii între inginerii C. A, P. S. și cei 
dela celelalte regii autonome.

D. C. P. GEORGESCU a arătat in
tervențiile făcute de d șa cu prilejul 

alcătuirei proectului de lege al armo
nizării salariilor.

D. ing. M. P. FLORESCU a spus 
Ca pentru a putea avea o salarizare 
normală, adică în raport cu nevoile 
vieței, e nevoie de noui venituri D-sa 
crede că din munca și administrația 
silvicultorilor, C, A. P. S.-nl va putea 
■scoate aceste fonduri

Mai iau cuvântul d-hii Ivăiiccapu, 
Grozescu, P. Antonescu și Drăcea.
Ședința de după amiază
S’a luat în discuție chestiunea orga 

năzării contabiiltății în bani fi mate
riale la C. A. P. S„ la care au luat 
cuvântul d-nii N. Arghir și Ion lone- 
scu.

S’a mai discutat apoi problema a 
meliorării terenurilor degradate și 
punerea lor în valoare. Și-au expus 
părerile d-nii: Grozescu, ing. C. P. 
Georgcscu și Andrei lonescu.

In urmă s’a citit o moțiune in sen
sul celor discutate.

prindem victoriile IiA Dor Pribeag 
Mascota, două elemente bune ale ge
nerației tinere, prezentate în ascen
siune de formă.

Iată rezultatul technîc:
Pr. Amota: Mostoka,. Nun Mare, 

;ObUZ. ..

Pr. Fleac: Mascotă, Ben Hur, Gib 
son Boy.

5 cai. Cota 10: 40-16-20.
Pr, Dumbrava: Vulpoi, Leuștean 

II, Gospodar»
13 cai. Cota 10: 49-17-24—20.
Al 5: Bicvâl: Coguin, Pâpageno, 

Cică.
4 cai. Cota 10: 16*-10 —10.
Pr, Crângul: Bucur, Rohano, Elan. 
9 cai. Gota: 27—13—25—13.
Pr. Topraisar: Gouverneur, Rex. 

Răsare, Frig.
8 cai. Cota 10: 34-17—20-20.

Subscripție românwscâ pentru 
slnlstratii din Franța

PARIS, 11 (Rador). — D. minidru 
Diamandy a remis djui Brland un 
cek de 20JM franci, sumă subscrisă 
de personalul Legației Române și de 
către membrii coUmtei române din 
Paris, pentru sinlstrații din sudul 
Franței.

D, Brland a mulțumit călduros 
dM Diamandy pentru goMroasa o. 
frandă, care, a spua domnia aa, do. 
oedește încă odată senitmesntele pe 
cari România le are față de Franța 
în orice ocaziune.

cut ca sfânta Sofia să poarte încă 
minarete cu semilună ți bizare ins
cripții asiatico peste varul cu care 
au fost ascunse mozaicurile mân
driei iul Iustinian. Și ziua celor o 
mie șase sute de ani găsește și lasă 
astfel „orașul” în doliu încă. El nu-și 
poate serba aniversările, poate că 
nici nu și le mai aduce aminte. Cum. 
va doar congresul bizantiniștitor din 
acest an va pomeni la Atena numele 
metropoliei ei de altădată. Oricum 
și pentru oricine, cele șasasprezece 
secole aparțin istoriei și ea nu se bo
cește, nici nu deschide procese. Ea 
înțelege șî explică. Și ea are mljlo. 
cui de a reanima și înviora trecutul, 
evocândti-1 și valorificându-L

Intr*un  moment de aniversare, 
care pune atâta modestie și tăcere 
pe gloria splendorilor de la Bosfor, 
ea va privi în urmă, va contempla 
pleiada eroilor Bizanțului și va 
simți o deosebită mulțumire mo
mentană să-i revadă cu închipuirea, 
pe ei pe toți: Pe Constantini, pe 
Teodorii, pe Iustinian și pe Erâcliu, 
pe Leoni, Mihaili, Nichifori și Ioani, 
Alexii, Manuali și Andronici: I- 
sauri, Macedoneni, Comneni, Afigheli 
și Paleologi; pe Teodore, Irine, Zoe, 
Ane și Evdochiî; pe Belizarie, pe 
Narsesvpe Barabas, pe Focas șî pe
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ORT.: St Păr. Epifanie. 
CAT, : Sf. Pancrațlu.
ISR. : 14 Ijar 5tW.

TEATRE
NAȚIONAL : „Psrixiana" „Geor

ges Dandin“.
VENTURA: Secția HLa divorțuri. 
REGINA MARIA : „Topaze“ și 

„Maximilian-Bar“,
FANTASIO : „Aventura Irinii“.

CINEMATOGRAFE
TRIANON: „Doua Inimi într'un 

vals“, film jucat de ansamblul tea 
traiul An der Wien,

SELECT : „Troika“ film sonor cu 
Olga Tchekowa și Hans Ad von 
Schletow.

REGAL: „Colierul Reginei“ cu Mar 
celle Jefferson, Diana Kareno, 
Complectau sonore,

FEMINA: „Kean“ cu Al. Molssl 
scene sonore din Hamlet și corn*  
plec tare,

LUX: „C&sinicia ideală“ cu Lil 
Dragover și Livio Pavanelli.

CAPITOL; „Hagi Murat“ cu Ivan 
Mosjoukine, Betty Aman și Lfl 
Dagover.

CORSO; „The divine Lady“ cu 
Corrinfe Griffith și Victor Var- 
coni (film sonor).

LIPSCANI * „Cancerul film de d-nii 
dx. Babeș și Gerota, o comedie și 
baletul L»ia Niki Cuca.

BULEVARD PALACE : „Scamato
rul“ film vorbitor, sonor cu Ni- 
kolas Koline Kaethe v. Naghy 
Georges Melchior,

A. R. P. A. (sala Franklin :) Fur- 
tună, ca John Batymore șî Că
milă Horn.

A R. P. A. (sala Episcopiei :) „Sin
guratecul“ cu Ranalat Calmau ș» 
Llly Damita.

MARCONI: „Ștrengărița“ cu Billie 
Dove și artiști,

MARNA : „Lolita“ cârtat de Lupt. 
Votez șl Gary Cooper; trupa Titl 
Mlhăitescu,

VOLTA-BUZEȘTI : „Mare tămbâ- 
lÂu artistic“ cu concursul a 30 ar
tiști din Capitaiă.Va rula un film 
cu Lya de Puty.

AMERICAN : „Femeia bigami“ cu 
CUve Brook șl „Andronik“ eu 
Chakatouny.

D'CHIU : „Sârma ghimpată” cu 
Pela Negri și CUve Brook șî o co
medie americană.

ATENEUL OBOR: „Song“ cu Ănna 
May Wong și o comedie.

REX : . Jumătate tajă, jumătate 
băiat“ cu Bébé Daniels și revistă. 

GLORIA : „Nanette“ și tînpa ameri
cană de dansuri și cântece e- 
vreești,

RÂHOVA : „Noile aventuri ale lui 
Tarzan” en Frank Merlu șl Nata. 
lie Kingston.

ROMA : „Femeia Vampir“ cu Greta 
Garbo și „Căpitanul Rascasse'*.  
Trupa de reviste Jean Tomas.

FILANTROPIA: „Titanic“ cu Gem. 
ge O’Brteu și Virginia Vally.

ATENEUL GOLESCU: „Mizerabilii“ 
operă complectă după romanul lui 

Victor Hugo, cu Sandra Milowa- 
noff $1 Gabriel Gambrio.

BARCELONA: Sâmbătă și Dumi
nică „Wolga Wolga“ film sonor, 
comedie și artiști.

TERRA: Misterul Cartierelor ChL 
nezeștț cu Walace Berry șl Aripi 
Frânte cu Raimonde Ken, seara 
Revistă.

GRADINA CINEMA BOGAC1U : 
Gretta Garbo ți John Gelbert in 
nemuritoarea dramă sentimentală 
Delir.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de

12 Mai
Dr, Gb Guci, calea Victoriei 40. te. 

lef. 318.04 ; D Manolescu, calea Vie. 
torîei lț9, telef. 331.71 ; Trajan Nis. 
tor (Grivița) calea Grîviței 112 ; 
Al. Cepleanu, calea Moșilor 406, te. 
lef. 358.13 ; Constantinescu calea 
Rahovei 55 ; Ștefan Panea, calea Vă. 
cărești, 223, telef, 320.86 ; G. Para, 
schivescu, calea Dudești 57, telefon
328.45 î P. Cireșanu.Bâriad, b.dul 
Carol 13, telef. 213.52 ; D. Ciocolu. 
Volanschî, str. Pôpa.Tatu 10, telefon 
339.74 ; Rena Weiseuberg, str. S.ții 
Apostoli 5f telef. 364.67 ; I. Năstase, 
str. Traian 106, telef. 373.90.

Tzimiskes; pe Grigore Teologul, 
pe Ioan Gură de Aur, pe Proclu, 
Ghermanos, Tarasie, Ignatiu și pe 
Totie; pe Nicolae Misticul, Mîhail 
Cerularie, Ioan Kamateros și pe 
Ghenadie Școlarul; pe Iosifi, Ca- 
liștî, Nifoni și Ioachimi, Partenii, 
Cirili, Samueli și Meletii, pe patri
arhul martir dela 1821, pe toți cei 
mulți, cari au ținut scaunul patri
arhal, pios azîl al tradițiilor con- 
stantinopolitane, până la Fotie II; 
pe Teodor Studitul, pe Mihail Psel- 
lov, pe Balsamon, pe Palamas, pe 
Grigoras, pe Ioan Cantacuzin, pe 
Pieton; pe ceilalți atâția, cât nu 
cuprinde locul: Uriași ai spadei, al 
cugetării, ai cuvântului, ai virtuții, 
ai milei, ai ascezei, eroi, genii și 
sfinți, cari constitue zestrea și co
moara nestricăcioasă și neperi (oa
re a Bizanțului.

O simplă evocare numai, șl ea a- 
junge să lumineze, să aurească, să 
glorifice și învieze magic Constan- 
tinopolul de altădată. Și adevăra
tul „Constantinopol" este acela: Cel 
care a fost odinioară și care acum 
zace sub altarul Sfintei Sofia.

T, M. Popescu
Profesor la facultatea de teo

logie din București

Cariielul stilei
Baloane ne satin«

Cum a pro ovat Stamaie,.
, ș

ni
Cu o săptămână înalntci rectorul 

le anunțase, în refectoriul
—• „Duminica viitoare vă duceți 

în excursie!..“.
Toată săptămâna elevii stătuseră 

pe cuie:
— ,4f<W, Duminica viitoare nțer- 

gem în excursie!..”.
Si intr’adevăr, Duminica urmă, 

toate plecară în expediție.
Dar fierberea elevilor iși avea e- 

chivațentul ei în cancelaria profe. 
sorilor.

— „Ei, care vă duceți cu dân 
șii?..“, întrebase directorul, in a. 
)un.

— ,Eu m-aș duce, bucuros J1, 
răspunse profesorul de grecește — 
un om burtos și trecut de amiaza 
vieții — „dar cred că n’um nici un 
rost. Mai bine să se ducă Ștefăne- 
scu — de naturale — că nici nuA 
însurat șî are ce să le arate, pe 
drum..;'.

— „Eu nu mă opun” răspunse 
naturalistul. Și vorba asta îl anga 
jase.

Duminica următoare:
— ,Ei, sunteți toți?..“.
— „Suntem, domnule profesor, 

afară de doi: Popescu Vasile, la in. 
firmerîe și Vasilescu Petre, învoit 
de părintele.rect or (Uitasem să 
spun că școala era un seminar’).

— „Rândiiiți-vă câte doi! înainte 
marș!” comandă profesorul. Și e- 
levii porniră din țoc, bătând talpa,'.

— „Domnu*  profesor, ce-i asta?”, 
și, câte un elev îl prezenta o plantă.

— „O priniulacee, cîoboțîca cu. 
calai!'.“.

— „Dar asta?..“,
— ,0 solanee, mătrăgună!“.
Și așa, mereu.
Făcuseră câțiva kilometri. La ma

lul râului sc opriră.
Pârâul venise mare, iar podul se 

rupsese
— „Ei, ce facem acumâ?,..“'
— ,Trecem prin apă!..“ răspun. 

se untiț. Și începură să Se descalțe
— „Dar eu?..“, întrebă profeso

rul.
— „Va trec eu, domnule profe. 

sor!...“ răspanse un vlăjgan din 
clasa V-a măsurând aproape doi 
metri, înălțime.

RADIO
LOHl 12 nai 1930

Ce sâ ascultăm astâil?
Partea muzicală, — torino (291 mj 

și Milano (501 m.), ora 2Î.50 : Trans, 
unei opere; Königsberg (276 rn.), ora 
19J0 : Conccrț eu muzică religioasă 
consacrată operelor lui Bach : A’ca
pote ((552 mj și Roma (441 m.), ora 
22,02 : Truns unei opere dela teatrul 
S. Carlo ; Londra (556 ni.), ora 21.45 : 
Concert :;imfonic (Brahms, Beethoven 
șl Doorak); Vîena (516 m.), ora 22:

Dorothea“, operetă de Offenbach ; 
München (553 in.), ora 20.45 : Concert

ROMANIA, 394 in. București. — 
17 Orch. Radio : Blankenburg : Alcș. 
ter în toate — inaiș. Auber: Uver
tură la opera „Fra Diavolo” O. 
Strauss: O doamnă — vals din o-, 
pereta „In jurul dragostei". .Mas. 
senet: Fantezie din opera „Le Cid \ 
H. Leopoldi: Fetițe blonde din Ber
lin — Fox-trot. Morena: Quintes
senzen — potpuriu Cadiolo: Dans 
voalat — Intermezzo. 18 D. Camil 
Petrescut Lecturi. 18,15 Jurnal vor
bit. 18.30 D. V. Alexiu — bariton. 
Grieg: Te iubesc. Brediceanu: Mio
rița Sabin Drăgoi: Lumea, zice că 
mi’s Lotru. Sabin Drugoi: Tu te duci 
bate sărace. Monița: Hai mândra 
mea. 18,50 Radio: Bednarz: Carica
turi vieneze — potpouri. 19 D. 1. St- 
mionescu — prof. universitar: Me
diul pământului. 19,20 D. dr. Ion 
Longinescu: împărăția razelor. 19,40 
D. C. Gane: Atlantida. 20 Muzică 
românească (gramofon). 20,30 Soc. 
Corală „Coșar Frank” — condus de 
prof. S. Popescu. I. Vidu: Nu-mi 
place. G. Muzicescu: Dorul G. Ga- 
linescu: Mocănașul. Silcher: bordei. 
Em. Gheorghiu: Băbuța. 21,30 D. Per 
pessicius: Buletinul cărții (B. Fun- 
doianU: „Priveliști”; Oct. Goga: 
„Precursori“. I, Dopgorözi: „Monu
mentul eroilor”. 21,45 Societatea co
rală „Cesar Frank” — condus de 
prof. St. Popescu, Cesar Frank: 
Prologul șî Feridfoa a Vl-a. 22,15 
D. Vârile Filip — violină. F. Vera- 
cini: Sonata. Wieniawsky: Legendă. 
Kreisler: Cântec de dragoste. Pug- 
nani-Kteisler: Tempo de Minuetto.
22,45 Jurhal vorbit.

AUSTRU, 511,3 m. Vtena, 352,5 
ul Grate — 13 Concert.. 16,30 Con
cert. 21 Ora lied-urilor. Cântăreața 
dela opieră Bella Alten. La pian 
prof. Erich Melter. Johannes Brahms 
Wean du nur zuweilen lächelst. 
Dein blaues Auge. Dei*  Tod, das Ist 
die kühle Nacht. Von ewiger Liebe. 
Robert Schumann: Der Himmel hat 
eine Träne geweint Jasininstrauch. 
An den Sonenechein. Die Soldaten
braut. 21,30 Trans, din Budapesta. 
In continuare concert.

AN GLU, 356 m. Londra, — 15,lo 
Concert. 17,20 Muzică de dans. 18,1 
Muzică ușoară. 19,15 Pentru copil. 
20,40 Concert de vioară. 21,45 Pro
gram de cabaret. 23,45 Trans, tea
trală. 0,30 Muzică de dans.

CEHQ-SLOVACIA, 279 ni. Bra-

Profesorul îl cântări din ochi,
—- „Fie!,.“, consimți el. Și st <l 

burcă în spatele hu„.
La mijlocul apei:
— „Dh ce te-ai oprit, Stamate?A 
Stamatc întoarse o printre hoți

rîtă:
— „Acu-i acu’!“.
— „Cum?'..“.
— ',Acu.i, acu’! Mă treci or io 

mă treci?..“
— „Cum să te trec? Ce varbh 

asta?... Tu trebue să mă treci .pi 
mine

Slamate se lăsă pe cine, până căni 
picioarele magistrului luară cw- 
tact cu apa:

— ,tEu, d-le profesor, vă trec; dar 
mă treceți și d-voastră.,.“

— „Nu pricep
— „Da, eu vă trec apa și d-voastri 

mă treceți clasa!,.“
Profesorul ar fi vrut să mai zici 

ceva. Dar Slamate avea toate qjto. 
rențele unui om hotărît la orice,

— ,tTc treci..." ii șopti el, la ute 
che.

— „Vă- trec șî cu, !'..1 răspunse ele-
vul,.. !

Să mi-o fi spus altul, na credeam. 
Dar am văzut tablou!, care afișa si. 
tuația de fine de an, cu ochii mei.

Ei binct pe cuvântul meu v*o  spun: 
Stamatc era promovat la naturale*

Geer Patrik

Luni conferențiat!
F. T. Marmetfi

Academicianul F. T, MARI*  
NETTI, ca.;e a sosit in Bucmvțli 
in ziua de 10 Mai c,. va ți» 
prima conferință în Aula Acida*  
miei Comerciale (Piața Romani) 
in ziua de Luni 12 Mai, ora I A 
a., vor >ind despre „FUTURIS*  
MUL ieONDlAL“.

Conferința. însoțită de pro» 
țiuni și declamații, va fi țlnrii 
tn limba franceză.

INTR/.REA LIBERA.

Citiți
„BALOANE DE SAPUIF 

de Grigore Patriciu 
(Guer Pefirîck)

Preful 60 lei.

(Bach) ; ura 22.1) : Concert (Lehar); 
Geneva (760 m.), ora 22: „Cingalh 
gra", opereta de Franco,

Partea vorbită, — Breslau (525 ni) 
și Königsberg (276 tn), ora 2Î.30: 
„Bilanț" revistă radiofonică de Rit 
ton; Stuttgart (560 m.)t ora 21.45: 
„Tinerețea lui Schiller", piesă d$ IFat 
ter von Molov : Riga (525 rn.), OT4 
20.03 : Trans, unei piese de teatru; 
Budapesta 550 in.), ora 20.50: Trinb 
unei piese de teatru din Studio.

lislava. — 17,30 Concert. 18,45 Can 
de rusă. 19 Muzică de cameră. 20,<6, 
„Luna Mai" scene populare. 23# 
Muzică de dans engleză.

487 m. Praga. — 17 Pentru doini, 
uo. 17,30 Trans, din Bratislava. 18, & 
Emisiune germană, recitări. 19,18 
Pentru lucrătoi i 19,20 Trans, dini 
Brnu. 21,30 Trans, din Budapesta,' 
concert., 23,20 Din Bratislava.

FRANȚA, 1445 m. Tour Elitei. -
19.45 Jurnalul vorbit. 21,10 Meteorul, 
21,20 Concert simfonic.

1725 m. Radio Paris. — 10,45 Con, 
cert,. 20.05 Causerie. 21 Concert.

GERMANIA, 259 m. Leipzig. -
17.30 Concert. 20,30 Concert de fan
fară- Fucik: Uv. operei Marinarella. 
Offenbach: Fantezie din povestirii« 
lui Hofmann. Blankenburg: mafllj, 
22 Concert vocal. In continuare xAU. 
zică de dans.

325 m. Breslau. — 17,30 Concert' 
de vhoară, 20,15 GramofoD. 21 „Mș, 
rea ducesă de G croi șt cin”, operetf 
de Offenbach.

418 m. Berlin. — 15 Concert gra
mofon. 17,39 Concei t do vioară șl! 
pian. 18,30 Pentru tineret, 20 Con
cert distractiv. 21 Marea ducesă de 
Gerolstein operetă în patru acte 4^ 
Offenbach în continuare, muzică dr 
dâns.

ITALIA, 441 m. Roma - 14,30 
Concert. 18,30 Concert vocal și in»- 
trumental. 22,02 Muzică folklorte» 
tică.

501 ui. Milano. — 2015 Concert.
21.30 „Fra Diavolo” operă de Auber,

POLONIA, 488 m. Kattewto», 
18,4o Muzică ușoară. 20,20 Inter, 
mezzo muzical. 21 Comunicate. 21(3i) 
Concert din Budapesta.

1411 ni. Varșovia. — 16 Comuni- 
cate. 17,45 Gramofon. 18,15 Curs 
franceză. 18,45 Muzică ușoară. 21,35 
Concert din Budapesta. 2315 Cornii 
nicate. 24 Muzică de salon.

UNGARIA, 550 m. Budapesta, - 
10,15 Concert. 13,05 Quartetul radio, 
17 Pentru doamne. 18 Curs di 
slovacă. 18,30 Gramofon, 19,30 Cura 
de germană. 21,30 Concert intern, 
țional al stațiunei Budapesta, orga
nizat sub auspiciile Uniunei întefl 
naționale de radiodifuziune: I4ÎI: 
Symfonie din l’a’ust executată di 
orch. și corul operei regale uș 
gare. Solo de tenor d. M. F. Szeto*  
lyhidy. Dirijat de Dohnanyi. In cott 
tinuare concert al orch. Feie« îl 
Horvath.



CURENTUL

înmormântarea inginerului
Gh. Scutaru la Buzău Serbarea zilei de 10 Mai întrunirea delà „Liric

C&tew date biografice. Asistența. Discursurile
Vtftergi tăcută a fost înmormân

ta ,la inginerul 'G\ Scuta-
Hi, fost tfâbdirector general C. F. Rt, 
tatlil coiului nostru de redacție in- 
glâfcr l«p Scutaru.

0 imensă, formată din toți a- 
«1 cat*  /«aii cunoscut pentru a-l 
HM fi rpfpecta, au condus, la locul 
dl wtirqtâ! odihnă, pe acela a cărui 
W a fisi un simbol de muncă cin- 
tib ;t ^precupețită.

timp be 44 de ani a servit calea
> cu zi, tntr'un conținu efort, 

ce « cgitginuă dragoste, 
de șefi, iubit de colegi, 

rtijtecta» de subalterni, inginerul Gh. 
Sttdani H lăsat in inimile tuturor, 
lAUțto regretului sincer, 
I Sdt’î fa țărâna ușoarăt

diferite părți ale țării; Școalele spe
ciale de întreținere, mișcare și trac, 
țiune din întreaga țară; Banca Co
mercială din Buzău; Școala orfane
lor da războii „Munca“, etc.

Asistența

Cortegiul regal, serviciul delà Patriarhie. Asistenta. 
Defilarea

iteprczcnlaniH tuturor hroicsiullter 
protestează contra abrog áréi legel 

constricțiilor

CâtțRi note biografice
Infcfozwil Gh. Scutaru s’a născut 

Io oomujua Țigănești-Tecuciu, în a- 
cull8$k Noembrie 14.

A absolvit școala de poduri Și so- 
Hle diM București, La 1 Iulie 1888 
eiotfai ia C F. R.unde a servit con 
ținu pMâ la 7 Mai 1030. A trecut 
prih tqnle gradele ierarhice. A fost: 
inipector c. f. r. Buzău; director re- 
itanal Ițșl; inspector general de con 
trei c. t r.; subdirector general ai 
c l r. bir acum în urmă, inspector 
iuțieri» al învățământului c. f. r. 
4 luat în permanență parte la toate 
mișcării« culturale naționale și spor 
tivi. A tost un neobosit sprijinitor 
al orfanilor do războiu și-a irosit ul- 
tliniri gram de energie sprijinând re. 
veodicărJle pensionarilor c. f, r.

A întemeiat mai multe orfelinate 
c f. a înfințat Casa muncii c. 
f r. dela Buzău.

Pentru activitatea sa neobosită a 
fost decorat Cu ordinele: Coroana Ro 
mâniei, în gradul de mare ofițer; 
Steaua României în grad de comen
ta; Ordinul Sf, Mormânt; Ordinul 
imperiului britanic; Ordinul 
Ană; R. Stanislav, etc.

Un public imens a ținut să ducă la 
groapă rămășițele pământești ale ace
luia ce a fost ing. Gh. Scutaru.

Au venit numeroase delegații de ce
feriști din întreaga țară

Direcțiunea generală c. f. r. a fost 
reprezentată prin d-nii: Negrațiu, 
Ru»sț Filiti, Panaitopol, Balinschi, A- 
postolescu, Ifrim. Nițescu, Sărățeanu, 
etc. Au mâi participat de asemeni 
d-nii: ing. Zăneseu, Beloiu, Georgescu, 
Pamfil Șeicaro, Dr. Marin Ionescu, 
Dr. Mancaș, Proca, ing. Gr. Alcvra, 
etc.

Patru funcționari dela căile ferate 
au făcut de gardă tot timpul la că 
pătâiu! celui dispăru

Ziua de 1U Mai a fost sărbători
tă cu obicinuitul fast.

In zorii zilei 21 lovituri de tur. 
au anunțat Capitaței solemnitate- 
zilei. Srăzile au fost pavaozate cu 
drapele și ghirlande de brad iar pc 
șoseaua Jianu s’au construit tribu
ne. Dela Patriarhie și până la șo
seaua Jia^u au fost așezate pe par
cea dreaptă a călei Victoriei, str. 
Carol splaiul Brâncovenesc, bulev. 
Maria, atr. Bibescu-Vodă, trupe din 
garnizoana București,

seu colonel Protopopescu cu reg. 2 
artilerie, reg. de artilerie grea, proec- 
toarele, general Moruzi, comandantul 
diviziei a Illna cu ofițerii de stat ma
jor ai diviziei, general Argeșeanu co
mandantul regimentelor do cavalerie, 
colonel Crăiniceanu, cu ref. 4 roșiori, 
general Hosievici, colonel Mihăilescu 
cu reg. 3 călărași

Parada se închee cu regimentul de 
escortă regală.

gență au fost deschise la palat și aco
perite cu numeroase semnături.

*
La ora 9 seara a avut loc retrage 

rea cu torțe de către trupele din gar
nizoana București.

A. Zaharia

Sf.

Slujba religioasa

Slujba religioasă a fost oficiată de 
către P. S. S. Episcopul Ghenadie al 
Buzăului, înconjurat de un sobor de 
preoți, iar răspunsurile religioase au 
fost date de corul seminarului din 
Buzău.

O companie din batalionul de căi 
ferate Buzău, cu drapelul și muzica, 
a dat onorurile.

înhumarea. Discursurile

Cortegiul regal spre 
Patriarhie

d
10 defilarea s’a tcrmi- 
regaîă s’a înapoiat cu

gat A de regele Ferdinand. Noi știm 
că a fost una din rarele legi care au 
provocat înviorarea economică a ța
rii. Rezultatul abrogdrei acestei Ityt. 
va fi mizeria socială

Federația asociațiilor profesionale 
comerciale și industriale de construc 
ții din țară a ținut ieri dimineață Ia 
„Liric“ o mare întrunire publică,

A prezidat d. prof, N. Bazilescu, 
dare, în cuvântul de deschidere, a a- 
dus la cunoștința «dunărei rezul
tatele Intervenției făcute pe lângă 
ministrul finanțelor $î care a fost 
nul.

Vom merge, și la primul ministru 
D, Maniu poate că va înțelege. Vom 
merge Ia palatul Cantacuzino Marți 
la ora 10 jum., când vă rugăm să 
veniți în număr cât măi măre,

D« GR. NICULESCU a vorbit din 
partea Asociației constructorilor, 
cerând să fie respectat art. 104 
din legea meseriilor, care dă drep
tul meseriașului să lucreze pe tot 
întinsul țării, cum $i legea de încu 
rajare a construcțiilor, ilegal abro 
gata.

D. ARII ENESCU spune că s’a tn. 
cuîbat neîncrederea în organismul 
producător âl țării.

D. AL SAMOÎLA, președintele U- 
nîunii micilor industriași: Țara 
noastră are legile cele mai democra
tice, dar nu sunt respectate Nu ue 
mai ti ebuesc altele, ei legea car® să 
îi focii pe guvernanți să respecte 10- 

,gilfe în v’goăre.
D. DR. MARINESCU arată cine 

vc.- șcina d.n cauza âirogir' avăn- 
i agii lor »egű lrâncu-Ta?i.

D. PÉTRE STOÎCESCU vorbește' 
din partea Uniunii generale a mese
riașilor remarcând câ șomajul se în
tinde iar impozitele cresc

D. MAGDEâ vorbește în numele 
Ligii Chiriașilor cerând repunerea 
proprietarilor de construcții noi în 
drepturile prevăzute de legea Tran- 
cu-Iași.

D NICOLAE ION, președintele so
cietății de construcțiuni „Solidarita. 
tea“ din Ialomița, spune că criza 
de față e efectul stabilizării, în al 
căreia sprijin ar fi trebuit să se vie 
cu legi economice de către guver
nanți, lucru ce nu s’a făcut.

D. DR ANASTA6IU propune ere- 
iareă unei asociații a proprietarilor, 
împărțită pe sectoare in Capitală și 
cu filiale în toătă țara,

D t’ERDINAND ROȘEA: Guver. 
nanții sunt de ăcord să spună, că 
construcțiile înviorează activitatea 
socială, totuși, ei sunt de părere că 
țara sufere de supraproducție și nu 
înțeleg să vie cu degrevări de sar
cini Bar noi știm că nu de supra
producție suferim, ci de lipsa de con
sumatori. Teama guvernanților că 
prin sprijinirea unei campanii de 
construcțiuni se va îndrepta capita
lul Intr'o shigitră direcție, nu e inte- 
meiătd. D Madgearu susține că le. 
gea Trancu-Iași nu e valabilă, deși 
a fost votată de parlament ți promul

Moțitmea

D-sa citește o moțiune în care se 
spună:

Având în -vedere că, criza dc ton.- 
strucțiuni bântue azi și cu mai mul
tă furie ca tn trecut; că fabricile șt. 
negoțurile stau închise; cö sute de 
nUnciloti pier de foame.

Considerând că singurele mijlau 
ce pentru a remedia această criza 
sunt cele arătate în precedenta mo- 
siune.

Avdnd în vedere declarațiunile cu 
tcgorice făcute delegațîunei noastre 
de Către d ministru de finanțe — 
Că d-sa refuză în mod categoric a re- 
veni asupra retocărei desființării 
scutirilor acordate de legile antitri. 
oare și tn special asupra scutirei de 
impozitul global, pentru construcți- 
uiti, noi, care este și cel mai împo- 
vorător;

considerând că singurul mijloc 
pentru a aduce un remediu urgent 
crizei actuale este scutirea de im,p+ 
site, inclusiv scutirea de impozitul 
global, mijloc cate stă in mâna gu. 
vernului și nu implică nici un aju
tor de capital strein, adunarea dă 
mandat comitetului Federalei asocia 
țiunilor profesionale, comerciale ți 
industriale de construcțiuni să ducă 
liipta până la izbânda finală d drep
telor noastre cereri, Uzând de toate 
mijlóaceU ce el va crede de cuviința.

întrunirea a luat sfârșit la or« 
i d. k

Incidente la Chișinău
OH1$INAU> 11. — Ziua de 10 
Mai a fost sărbătorită cu mare 
fast în orașul nostru.

A. participat un public nume
ros și entuziast, care a manifestat 
înir'un mod foarlc călduros pew 
tru unire.

Inălțătoarea zi n’a fost turbu
rată decât de un grup de derbedei 
comuniști» cari au ieșit din curtea 
Soborului cu steagul roșu*

Populația era gala să-i linșeze.

Ea ora 2 și 
nat și familia 
acelaș ceremonial ia palat

Dela orele 8 seara muzicile militare 
au cântat în grădinile și piețele pu
blice.

Registrele de înscriere la lualta Rc-

La ora 10 cortegiul regal format 
astfel : doi biclcliști, un escadron 
din regimentul de escortă regală, 
trăsura cu d. general E. Nicoltanu, 
prefectul municipiujui București, 
prima trăsură â la „Daumont" cu 
M. S. Regele și principesa mamă E- 
lena, a doua trăsură â la Daumont“ 
cu principele regent Nicolae, având 
în stânga pe adjutantul d-sale d. 
colonel Manoilescu, a treia trăsură 
regajă cu I. P. S S, Patriarhul dr. 
Miron Cristea șî‘ d. C. Sărățeanu, 
membrii în Inalta Regență, trăsura 
cu d. colonel Drosu, prefectul pa_ 
latuju}, alt escadron din escortă în
cheia cortegiul, plecat dela palatul 
regal din calea Victoriei spre Pa. 
triarhie.

In tot timpul parcursului, mem
brii familiei regale și Inajții Re
genți au fost ovaționați de publicul 
imens ce a luat loc pe cela două 
trotuare. In acelaș timp au început 
să se tragă din dealul Spirei tradi
ționalele 101 de tunuri

ȘTIRI POLITICE
Sosirea d-lui Lugușianu

D, Ic» Lugoșiami, sub
secretar de stat la presa- 
deaifîa cwSiliului a sosit 
eri dimineață in Capitală.

D-sa a avut o întreve
dere cu d. luliu M®niu, 
primul ministru, căruia 
i-a făcut un detailat ra
port asupra tratativelor, 
duse la Paris, pentru în
ființarea Creditului Agri
col.

Nc»Blțamiriic 
lamentărilor 

meni
CHIȘINAU, 11. — Grupul par, 

lamentări bagarabfeni antltitrlști, 
d® sub cnadncfereâ d-lûi Bogos « 
ținut eri o conti&ttdr« tn care «u 
cerut ea Basarabia să fie reprezen
tată in guvfern printr’ûn ministru și 
un subsecretar de stat, în afară de 
directoratul ministerial eare de 
drept revine unui basarabean.

Aviatorii BcrtMco 
ii trecere prin 

BiCTCMl
Aviatul ialian Giuseppe Bertocco, 

tn aț cărui raid figurau Ca etapă 
principală și Bucureștii, a sosit eri 
la Băneasa tfitâfnpinat sărbătorește 
de delegații numeroși ai societăților 
noastre aviatice. Din pdrlea mare
lui cotidian sportiv italian „II Lit- 
toriale* ‘,. sburătorul italian aducea 
„Curentului“ următorul frățesc mc. 
sagiu :

Prieteni dèja s,Ctuèntul“
Sburătorul Giuseppe Berteccu vă 

aduce pe căile văzduhului semeț 
despicate de mteul lui aeroplan, — 
menit să devină într’un viitor «pro. 
plat cei mii sigur mijloc de Leți&- 
turfi și de înfrățire intre popoare,— 
salutul notira cordial și urarea dé 
noroc, de belșug și de gloria pentru 
țara noastră legată de Italia prin 
trainice legături de prietenie.

„IL LITTORIALE“

D«la locuința defunctului, corte
giul s’a îndreptat la cimitirul Sf. 
Gheorghe,

Rămășițele pămânești, conform 
dorinței defunctului, au fost așezate 
pe un pat d® stejar, dus la groapă 
de către 8 flăcăi, in costume națio
nale din comuna sa natală Țigă
nești

La mormânt au ținut discursuri 
d-nii: Negruțlu, PURI șl Panaitopo! 
din partea direcțiunel generale c, 
i. r„ Beboiu, din partea casei 
muncii c, f, r., A, Zăneseu din par
tea U. G. I. R-ulul; ProCu șl Dră- 
nlcescu, din pattea pensionarilor 
c f. r. Inspectorii Stinghe șl Sălă- 
goanu, din partea inpecțil c. f. r. 
Buzău; mecanicul Nicolaescu, etc.

Toți urătorii an vorbit cuvinte d« 
laudă la adresa celui dispărut, sub
liniind gestul de nobil sacrificiu ce 
a făcut lăsând, prin testament, o 
benă parte din averea «a Casei 
Muncii c, t r. pentru înființarea, 
în casele sale din Buzău, a unui a- 
șezământ de asistență socială sub 
numele d „Gh. șl Ana Scutaru“.

In clipa în oare sicriul era lăsat 
tn mormânt tiranele a 18 locomo. 
tive au început să sune. Era ulti
mul salut!

Serviciul divin Consfătuirea Âa Interne
Ca A«

Coroanele
Pește 300 de coroane au fost trimL 

din toate unghiurile țării, de că
tre numeroșii săi prieteni și colabo- 
ratori.

Intre altele au trimes coroane: Re 
gia autonomă C. F. R. (eminentului 
«laborator); Casa Muncii Q F. R. 
(recunoștința donatorului său); Di
recția generală C. F. R.; D. ing. Vi- 
&thin (scumpului meu colabora- 
lg); ziarul „Curentul“; Toate direc. 
Pile regionale c. f. r.; Toate inspecții 
le de tracțiune, mișcare și întreține- 

1 Mia țară; Școaleie de ucenici o. ț, 
r, âta țară; Soc. pensionarilor C. T? 
B, din România; Soc. de sport și mu 
sieă din Iași; Soc. „Ocrotirea oria- 
uita de războiu“ secția Iași; Absol- 
resții școalelor speciale c. f. r. din

Confircsnl drofililMIlor
Se prșlcstcâzft impotrfra nonei 

lefii sanitare

&

Eri dimineață sta deschis în sala 
Amiciția, congresul „Asociației gene, 
țaie a droguiștilor din România4’.

P. C. P. IORDANOVICI, preșe
dintele asociației droghiștilor, des. 
diizâad congresul își exprimă satis.

, facția. că la desbatere participă un 
mțte număr de dnoghiști din țară.

D. GUTTMAN a dat citire telegra. 
mete de adeziune primite dela dro. 
ghiștii din țară.
. D. M. GROZMAN (Chișiinau), în 
urnele asociației, droghiștilor din 
BiMrabia, adresează un vehement 
protest contra antejproectului legii 

, sanitare.
D. DIACONESCU ,salută pe d. 

prof. Pop, dar își exprimă amărăciu- 
oea pa care i-o provoacă gestul anti.

. democrat al djor R&ducanu și Moi. 
iwm de a lipsi dela o manifestare 
de bmatiă ztât de impunătoare.

P. STANIANJSucurești, își expri. 
aă regretai că cal dintâi congres al 
taghiștitor, în loc să fie un prilej 
de sărbătoare, este o adunare de pro. 
tti împotrvia atentatului ce se pre. 
gătește contra breslei droghiștilor.

Prin legile din 1895 și 1929, dro_ 
ghiftii au dreptul, — ca și fanmaci. 

! știi» — de a vinde medicamente și 
gecidități farmaceutice. Protestea. 

s lă oontra intenției de a se suprima 
» «țeste drepturi prin ante-proectul 

l$ii sanitare,
P. GANE MARINESCU, protes. 

te|2ă vehement oontra farmaciștilor 
ari vor să manqpolizezc comerțul 
d» ttțdifeamente.

I
TH. IACOBESCU, deputat, con 
că mișcarea droghiștilor este 

ptăți& deoarece prin desființa, 
roghiștilor, nevoiașii vor fi la_ 
ijedă speculei.

, ARSENESCU.București, arată 
in Constituție se garantează li. 
iea comerțului. De aproape 150 
a practică negoțul de drogherie. 
GR. L. TRANCU-IAȘI, fost mi. 

Reformele nu se fac, ca să 
re fasăjși viața unei țări, 
teste se aud de pretutindeni. 
, lumea nu împilară guvernului 
respectul legilor. Sta ajuns la 

ta ca poporul trebue să apere 
wi contra anarhiei ce vine de 
Face apel la solidaritate.
tața a fost ridicată la orele 1 
urmând a continua la 4 d. a. 
dința de după amiaza 
Itața de după amiază se deschi-

de ia ora 4 jum., sub președinția d.lui 
senator Teodarescn.

D. ST ANI AN, raportor, dă citire 
ante.proectului redactat la ministe. 
rul sănătății, cât și modificărilor, pe 
care congresul le crede necesare, ast
fel ca, în ultima redactare, proectul 
să nu mai cuprindă vreo dispozijiune 
menită să lovească în droghiști.

La discuție iau parte d„nii prof. 
Todorescu, C. P. Iordanovici, Groz„ 
mac, Gane Marinescu Gr. Diacone» 
sou, I. Ștanian, după care d. senator 
N. Teodoreecu citește următoarea

MOȚIUNE
Droguiștii din România cari exer- 

cită de decenii un vechi comerț eu. 
rat românesc, — constată că prin 
dispoziții!« anteproectului de lege 
sanitară se Unde nici mal mult nici 
mal puțin decât la desființarea a- 
acestui comerț.

Constată că toate legiuirile din 
trecut au consfințit dreptul droguiș. 
tilor de a vinde in deosebi și spe. 
cialitățl medicinale șl că el și-au 
exercitat acest drept fără a dăuna 
sănătăței marelui public pe cate 
l’au servit, șl cu prețuri reduse;

Congresul face apel la guvern și 
corpurile legiuitoare, pentru ca să 
rămână și mai departe acelaș re. 
gim de liber comerț pentru daro. 
guiștiy — a tuturor produselor me
dicala d« specialitate — cu excep
ția medicamentelor prescrise prin 
rețete, de medici, (unde se nece
sită o preparați*  ad-hoc) — car« 
medicamente să rămână in exclu- 
siva sferă de activitate a farmaciș
tilor ;

Se alege următorul comitet: 
Teodorescu senator, 
onoare; I, Stanlan 
Arsenescu Grosman 
Guttman, secretar ;
secretar de ședință, Darjan casier, 
iar ca membrii d-nli Grigoriu, Ro
man, D. Tzetzu și Nistor.

D. I. Stanlan, inchee propunând 
po d. Popp directorul institutului 
farmaeo-terepautlc din ministerul 
sănătăței, ea membru de onoare al

La oreje 10 și 20 în biserica Sfin
tei Patriarhii s’a oficiat serviciul 
divin de către P. S. Arhiereu Pluton 
Ciosu, vicarul Patriarhiei, înconju
rat de înaltul cler.

Răspunsurile au fost date de co
rul Patriarhiei do sub conducerea 
maestrului Cucu.

Asistența
Au asistat ia serviciul divin d. lu

liu Maniu, preșfedinte|e Consiliului 
cii toți miniștrii aflători în Capitală, 
d-nii Traian Bratu, președintele Se
natului; Cicio Pop, președintele Ca
merei; toți miniștrii și însărcinași 
de afaceri și atașații militari ai ță
rilor streine.

D-nii Ccrnescu procuror general; 
Godin Ștefănescu, prim procuror ; 
Stârcea, președintele tribunalulu Il
fov; generalii: Palada, Mardărescu, 
* Vngelescu, Samsonovici, Gorsky, 
Dumitru Popescu, Ștefănescu-Amza, 
Sinescu, Păltitleanu, Presan, Const. 
tandachfe, amiral Scbdrea, Balif, ad
ministratorul domeniilor coroanei, 
dr. Pepiu, dr, Butoianu, Șeinescu, 
Grigorescu, Rădulescu Apoi mini
ștrii plenipotențiari, rectorul uni
versității din București rectorul A. 
cademici de Inaltc stuâii comercia
le și industriale, președintele aca
demiei femane; directorii generali 
ai siguranței statului, căilor ferate 
și P. T. T., d. Mocioni, maestru de 
vânătoare al Palatului, baron Stâr
cea, dr. Maniulfea, adjutanții regaji 
comador Păiș, coloneii Fundățeanu 
și Ionescu-Muute.

D-nele de onoare £olette Plaino și 
Cantemir etc. ett

Spre defilare
La ora îl cortegiul regal s’a înapo

iat, îndreptându-se spre șos. Jianu 
undo a avut Ioc defilarea trupelor. 
Principele regent Nicolae, venia ca
lare urmat dc d. general Condeescu, 
ministru de război, ofițerii generali și 
atașați! militari străini. Apoi urmau 
landourile regale și regimentul de es
cortă.

Muzicile au intonat Ia trecerea cor
tegiului fJIuinuI Regal“.

Defilarea

Eri, de dimineață și după amiază, 
avut loc, la ministerul de interne, 
consfătuire în vederea coordonăm

a
o
vii măsurițor de pază și siguranță în 
Basarabia.

Au participât dnîi Vaida Voevod, 
ministrul de interne; C. Angelesca, 
subsecretar de stat, Pan Halippa, di. 
torul ministerial al Basarabiei, pre
cum și reprezentanții autorităților 
militare, și ai siguranței generale a 
statului.

♦

m onoorca acade
micianului Harisét îl

Eri după amiază, în superbei® sa
loane ale legațlunii regale italiene, 
d-na Preziosi și excelența sa minis
trul Italiei au oferit un ceai în o- 
noarea scriitorului și academicia
nului Marinetti,

Au participat numeroasa perso« 
nalități politice și intelectuale, — 
precum și din lumea artistică.

Intr’o atmosferă do sărbătorească 
însuflețire, celebrul creator al futu
rismului s’a întreținut cu nume
roșii săi admiratori, cu o tinerească 
dărnicie,

Recepțiunea a luat sfârșit la o. 
rele 7 seara.

■.......  m» d —.....—
Desvelirea monumentnlni 

Ini Avram lancn Ia 
Tg. Mureș

TG-MUREȘ, 11. — Eri s’a &cut 
cu o deosebită solemnitate dezve
lirea monumentului eroului Avram 
Iancu.

Au fost do față d-nii miniștri 
Voicu Nițescu și Virgil Potârcă, e- 
pîscopul Ivan al Clujului șl delega
ția moțilod împreună cu un fost le
gionar al marelui căpitan.

Trei avioane au virat în timpul 
solemnității, aruncând . v*ete  de 
flori peste monumentul nu Nvram 
iancu.

Sinuciderea delà Herăstrău

N. 
președinte de 
președinte; I. 

vice-președlnte; 
loan Nițescu,

. 111 ..... . »nwugimiBBiiiggB

Din cauza abundenței 
de materie, continuarea 
romanului „Miss Româ
nia“ va apare in numărul 
viitor al ..Curentului“.

Membrii familiei regale, Inalții Re
genți, membrii guvernului și miniștrii 
plenipotențiari au luat loc în pavilio
nul regal.

In stânga pavilionului au luat loc 
călare Principele Regent Nicolae a- 
vând în stânga pe d. general Conde 
eseu, ministru de război și în spate 
pe ofițerii generali și atașații militari 
străini.

A urmat apo defilarea trupelor în 
ordinea următoare:

Muzica jandarmilor, legiunile de 
cercetași din cohorta Bucur, studenții 
politechnici, general Găvănescu co
mandantul corpului II de armată cu 
ofițerii de stat major ai corpului, mu
zicile regimentelor de grăniceri și vâ
nători, general Fotacke Ionescu, co
mandantul piefii cu toți ofițerii fără 
trupe, colonel Tăfărescu cu școala mi
litară de infanterie Nr. 1, colonel Cio- 
voianu, cu școala militară de geniu, 
școala militară de aviație, general 
Stângaciu, comandantul diviziei a 
IV-a cu ofițerii de stat major ai divi
ziei, regimentul 2 vânători, colonel de 
brigadă Marinescu, cu regimentul 9 
vânători, colonel Ilcuș cu reg. 6 vână
tori, colonel Popescu, cu reg 21 in
fanterie, colonel Stânescu cu reg. 1 
grăniceri, regiment de antiaeriană, co- 
lcmel Georgescu cu regimentul 2 pio- 
neri, regimentul de transmisiuni, a- 
vând în flâncul drept pe d. general 
Iliescu, colonel Petrescu, cu reg. I căi 

, ferate, autotractoarele, general Tcnc-

Plutonierul de aviație Gheorghe 
Moldovcanu, domicilat în satul He
răstrău a primit acum câteva zile 
vizita prietenului său Vodă Seftimie, 
impiegat la inspectoratul general al 
jandarmeriei.

După ce aseară cei dci au^luat 
masa împreună, impiegatul a spus 
plutonierului, că fiind obosit se 
duce să se culce.

Puțin mai târziu plutonierul a 
fost alarmat de o detunătură de re. 
volver ce venea din camera musa
firului.

Forțând ușa și intrând in cameră, 
plutonierul a găsit pe Scftimie în. 
tr'un lac de sânge.

Imediat s’a anunțat poliția însă 
până la sosirea comisarului, sinu 
cigașul , încetat din viață.

S’a deschis o anchetă spre a se 
stabili cauza funestului act, de 
oarece sincigașul n’a lăsat nici o 
scrisoare.

Disporițiflcâsiernlnl 
fiâru beam spirei

ccrcmomo Ceia 
riorica

O delegațjfe a partidului liberâ 
s’a dus Ia Floricn, Sâmbătă 10 Mai 
și a depus flori, în numele partidti- 
jui la mormintele lui Ion C. Brfi. 
tianu și Ion I. C. Br&tianu.

La ceremonja religioasă la mau 
soleul dela Florica au asistat d-nele 
Sabina Cantacuzino, C. I. C. Brătianu 
Fia Alimăneșteaau și Salariza Ali_ 
măneșteanu-Bălcescu și d-nii: Vin. 

Tilă I. Brătianu, I. G. Duca, prof. 
! dr, C. Angelescu, Const. I. C Bră_ 
ti-ftnu, Nic. N. SâVcanu Stelian Po- 
pescu, Nic. Dt Chircuîescu, OfeOrge 
I Brătianu, C. D. Dimrtriu, Tancred 
Constantinescu, general Traian Mo- 
șoiu, dr. Ion Costinescu, G. Cipăiă- 
nu, G. Tătăreseu, Emil C. PetjCscu, 
Alex. Alimăneșteanu, Const. Neaih- 
țu, Dim. Th. Arțărcanu, Const V. 
Obed&anu Ion I. Pillat și Nicolan, 
fost prefect de Muscel.

■r

Marea demonstrație 
a Ligii contra cametei 

cavântâiue i-ior prbi. abîmcsc«, tarea $i dr Liga 
mite .

Am pus Regenței — ia memorau., 
dul nostru — problema dacă țaTO 
mai poate suporta un ftau 1907?

Sper că Tom găsi cumințenia sus. 
Și de nu, atunci vom face no] cu 
toții dreptatea.

D. G. CRISTESUU povestește ja. 
ful cămătăresc dela sate. Salvarea 
este prin devalorizare.
Discursul d-Ufi Dr» Lupu

Dela ultima întâlnire a noastră s’a 
întâmplat un fapt: giiteroauții spe. 
rtaț.i dc mișcarea noastră au practi. 
Cat politica struțului: au votat le. 
gea alarmismului, subt care nu avem 
dreptul să ne spunem durerile.

Fae declarația că sm voi partt- 
clpa tn afet an gav«rn ti țării, pa 
Viitor, dacă nu-ti va tastași g» deten. 
tronai oela caprin*«  ta xnemaran- 
dum-ul nostru (ovațfl),
In jurai dv„ în jurul acestei «do

nări ca și altă dată stă m«fraizată 
armata țării.

Nu mă tem de «a.
D«pe aceatiă tribună am oretat 

eu partidul tor, tot de toi ti vei 
dărâma (ovații).

Toata producția se bazează pe 
producția agricolă așa a fost totdea. 
una. Situația însă nu e cea de altă 
dată. Pe piața mondială stau ivit po. 
poare care ne fac concurentă produ
când știitnțificește mai mult.

Să ne schimbăm radical sistemul 
de producție. Prodncătocral are piu. 
mb la aripi.

Al doilea plumb este cel «I banei, 
lor: o țară nu poate progresa cu 
tăretal la stânga.

Ca să eșim din criză să înceteze 
certurile politice și ura.

Dacă partidele vor subscrie acest 
program primesc să lucrez sub or. 
dintele lor, a ori cui, fără rang ți 
fără demnitate.

Cea mai mare tărie a noastră este 
că suntem sărăci, riavem mijloace 
de presă, nici âe propagandă,

Petrfcru „Curentul“
Sunt obligat să aduc laudele mele 

ziarului „Curentul1' care cel dintâi 
larg și patriotie a răscolit chestiunea 
noastră, ridicând-o așa cum este 
— la răngul de înaltă și arzătoare

Eri dimineață Liga în contra came- 
tei și asociațiile afiliate, au ținut o 
mare întrunire în sala Dacia.

Iau cuvântul pe rând: țăranul 
D-tru Stângă din Romansți, preotul 
Chiriacescu Tutooa col. Stoica öli, 
Diaconcscu-V álcea, Vasile Popa Lugoj, 
C. Filotti-Buzău,

D. DR, CREANGA spune că statul 
nu are curajul sa pună ordine în spe
lunca de cămătari, pentru un dublu 
motiv:

1) resistența consiliilor de admini
strație, ocupate de vegetativii poli, 
tici.

(In sală cineva zvârle manifeste 
contra dlui prof, Antonescu. Se naște 
puțina neliniște, pe care o potolesc 

j d-nii prof. Antonescu și dr. Lupu).
2) E nevoe de o reducere a scontu

lui. E o datorie să spunem că azi si
tuația e mai gravă ea 1907.

♦
După ce vorbesc d-nii Sârbutescu- 

Buzău, Vasile Seremet Piatra Neamțt 
Dccusare-Tecuci, țăranul Ispas Mili
tam din Argeș stârnește plânsul în
tregii săli prin povestea furtului ogo
rului său dc către cămătari. In la
crimi își povestesc necazul și țăranii 
Vasile Roșea din Ardeal, Traian Pteș 
din Tutova*  apoi aduc raport asupra 
situației locale d-nii Sc&lat din Buco
vina, V rabie-Bârlad, Diaconescu-Târ» 
goviște, Al. Stoiccscu Miîil

D. C. IARCA secretarul Ligii: feste 
o paralizia generală producției, dobân
zile au omorât-o. Munca nu mai ren
tează. Problema e socială și. e de o 
existență națională. Banca Națională 
ține un reescampt mare la dispoziția 
băncilor, dar ele nu uzează de asta. 
Arată că bănci mari din Capitală 
speculează capitalul lor cu 21^—4% 
pe lună!

Cuvântul <Mui prof. 
Em. Antonescu

D. Prof. ANTONESCU spume
s‘a procedat de cei subjugați came 

1 tei foarte legal.
1 Am cerut voia să mergem la d.l 

Maniu, și nu ni s‘a .dat. Armata e 
, scoasă să apere pe cămătari.
[ Partidele politice își dau scama de 

momein,t,ul în care trăim, ori nu își
, dau scama și atunci poporul va ră

mâne iar ele se vor prăbuși.
i Suntem la răspântia a două lumi: problemă economică și politică. 

. hátáévir.ilor si acelei ce nuJ ad„

caru pentru acea minunată cardete 
vizare a mișcărei noastre: tăvălugul 
in plin mers care va răsturna toate.

Contactai cu partidele
Vom trec» Ia a dona etapă a 

faptei noastre. Contactul en par- 
tftfalo politice. De două ori hm 
▼orMt cu d. ptixn ministru dar 
i'am avut nici un rezultat.

Partidul liberal n'a înscris nlri 
•1, tn programul său doleanțeît 
noastre.

Fără dușmănie, dar nu mai fa. 
eem pact cn nici un partid pe- 
litic.

De nu ne va asculta 
Regenta

va asculta, va ordona guvernului 
N« pneaontăm Regenței Da na 

său să înfăptuiască cele cuprins« 
mu să m schimba,

Roi no-am făcut datoria și na 
vum spăla pe mâini ca Pliat din 
Pont.

Mai avem un pas. Caro a Om 
la? Nu vom mai eonvoea la Bu
curești congrese. Vom provoca a 
mia do Congrese in toată țara și 
■ă vedem de unde vor aduce ar
mata ea să stavflMScă puhaful?!

Dacă nici după aceasta nu sa 
vor resimți vom vedea ea o do 
tăcut

Adunarea se termină la ora 3% 
d. a, in liniște.

SPORT

rootban
SAMBATA ie MAI

că

România (Cluj) C. F. R. 3—2. 
Juventus .Tricolor (PI) 4—Í.

Macabi-Victoria (la Constanța) iMf

Casierul gării Dealul Spirei, a dis
părut delapidând suma de 600 mii 
lei.

Cu facerea anchetei a fost însărci
nat d. Ghițescu, șeful stației.

S‘au luat măsuri pentru arestarea 
casierului. Aduc omaaii nevrecuvetite lui Sei

DUMINICA 11 MAI

Veous-România (Cluj) 2—1.
Sparta C. A. B.-Sp. Studențesc 3—0
Turda-Golțea 4—2.
Macabi-Elpis (la Constanța) 2—1.
Berlin. — Matchul Anglia-Germa- 

nia s:a terminal cu rezultatul de 
3—3. Rezultatul este un succes ne
așteptat pentru germani.



curentul

împotriva legii teatrelor
Protestai asociației criticei dramatice

O hotărâre a sindicatului artiștilor
uomitetul Asociațilei Criticei 

Dramatice, întrunindu-se eri 
după amiază, a hotărât să pro
testeze împotriva proectului 
de lege al teatrelor întocmit 
fără consultarea vreunei corpo 
rații competinte și să ceară re
tragerea Iui din discuția Par
lamentului.

D. deputat Fagure, președin
tele Asociației, a fost însărcinat 
să aducă acest protest la tri
buna Camerei.

*
In acelaș timp, Sindica

tul artiștilor a hotărât, tot 
eri după amiază, că nici 
un actor din Teatrul Na
țional sau din afara lui, 
nu va semna vre-un con-

traci de angajament pe 
baza proectului de lege te 
teatrelor, depus la Ca
meră.

Avion poștal cate 
in marc

Paris, 11 (Rador). — Din 
Montevideo se anunță că 
un avion poștal, care avea 
pe. bord curierul^ poștal 
din Europa, a »căzut în 
mare în fața plajei din lo
calitate*

Pilotul, mecanicul și un 
pasager, au fost omoriți. 
Cel de al doilea pasager, 
a reușit să ajungă la țărm 
înnoi.

Conferința d-lui dr. H. Schacht
Coperajla bâHcllor de emisioac la re

construcția economică dnpd ramai
Fostul președinte al băncii repu« 

Micei germane, d. dr# Hjmar Schact 
a. vorbit eri la Institutul social 
român, în cadrul ciclului de confe- 
rințe relatixa la „Experiența politică 

socială contimporană“, despre 
Cooperarea băncilor de emisiune 

lft: reconstrucția economică a Eu. 
ropei după război“. A fost o ședință 
solemnă, onorată de prezența 
tului Regent Patriarhul Miron

Inak 
și la

D. DR. SCHACHT

care a asistat deasemenea d-nii mi
niștri Mihalache, Madgearu, Rădu- 
jnu, Davila, Tașcă, între comitc- 

i.q l S. R_. precum și conducătorii 
marilor bănci din București
\iii economice românești.

intervenția activă a factorilor 
pur economici de pildă a bănci
lor de emisiune^ este primită 
din toate părțile cu satisfacție. 
Tot mai mult băncile de emi
siune se emancipează de sub 
tutela politică» pentru a fi libere 
în acțiunea lor si a purta sin
gure răspunderea actiunei lor.

Cnferențiarul susține că dife
ritele stabilizări monetare din 
Europa sunt în bună parte rezul
tatul colaborării internaționale 
dintre băncile de emisiune.

Nu pot fi rezolvate oare și 
alte importante probleme eco
nomice printr’o colaborare a a- 
cestor bănci» cum ar fi bunăoară 
problema aurului ? .Ceeace tre
buie urmărit este o cât mai 
bună distribuție a monetei aur 
și evitarea neajunsurilor prea 
micei cantități de aur existente.

Și ai

Personalitatea 
conferențiarului

Conferențiarul a fost salutat 
început de președintele I. S. 
ci. prof, I), Gusty care a atras aten- 
lin asupra pcrsonaliită'ții d_>i 
Schacht, unul din marii realizatori 
•ontimporani pe tărâmul economic și 
financiar.

■In urma efectelor războiului și 
ale inflației, întreagă viața econo
mică și monetară a Germaniei, la 
'el cu aceia a tuturor țărilor aproa
pe, Irebuic să fie reconstruită. . Și 
odată cu stabilizarea de fapt a mo
nedei începe pentru Gcrmania o 
nouă eră a istoriei ei economice și 
Ti nanei are. In această operă d dr. 
Schacht a avut un roj covârșitor și 
hotărîtor, Deasemenea d.sa a fost 
nițiatorul acțiunci de cooperare a 
băncilor de emisiune, care prin 
-romițătoarele începuturi, difr anii 
IB‘26 1927 și 1928, a anticipat Banca 
plăților internaționale, care poate fi 
».ocolită ca începutul realizării u_ 
niii plan de economic mondială. De 
aici însemnătatea europeană a per« 
sonalifătii d-lui dr Schacht, care nu 
putea găsi o aprecjere mai justă 
decât in cadru] 1. S. B., a cărui ac
tivitate și gândire este, fără falsă 
n’Pdeslie, europeană.

Vizita în România a d-lui dr. 
Schacht, venjt să ne cunoască po
porul și țara va servi în cel mai 
înalt grad politica de cunoaștere 
(ostructivă reciprocă a națiiunilQr 
De aceea încheie d. Gust|, noi îi 
mulțumim pcntru aceasta, căci nu 
dorim decât de a fi cunoscuți, șij 
spunem un călduros bine ați venit.

la 
R

•5

Conferința
D. dr. Hjalmar Schacht luând 

cuvâiitul pornește dela cnstata- 
rea faptului că ordinea econo
mică după răsboiu nu este încă 
restabilită, de oarece politica 
este încă departe de adevăra
tul spirit de pace, paralizând ori 
ce acțiune în acest sens prin 
măsurile ei economice. De aceia

0 sâpiâmânâ ofittiâ se aninfâ la Camera
Guvernul c optimist 1

liberal în Spania?

Deși guvernul ar dori ca sesiu
nea parlamentară să se închidă 
la 1 Iunie, totuși acest lucru pa
re imposibil față de mulțimea de 
legi depusă la Cameră și Senat» 
lagi care comportă o lungă discu
ție«

Cel mai bogat în proecte o mi
nisterul de instrucție publică. D. 
N. Costăchescu vrea să voteze le
gea de reorganizare a ministe
rului de instrucție, care a și fost 
introdusă la Senat, apoi legea 
pentru reînființarea clasei VlII-a 
la licee în locul anului prepara
tor la universitate.

In sfârșit reforma învățămân
tului superior al cărei ante proect 
a fost elaborat mai de multă vre
me și asupra căruia s’a dat un a- 
viz defavorabil de către Consiliile 
profesorale ale universităților noa 
sire.

E foarte probabil că cel puțin 
legea învățământului superior va 
trebui să fie amânată, nefăcând 
parte din acele legi, care să poată 
fi trecute fără dificultăți.

DISCUȚI «LE IN JURUL 
LEGII TEATRELOR

căSăptămâna aceasta pare-se 
va fi interesantă la Cameră.

In primul rând e legea teatre
lor, a cărei discuție începe chiar

azi în comisia respectivă. Se știe 
agitația care s*a  pornit în rându
rile actorilor și care va avea pro
babil răsunet Came*în comisia

D. L PETROVICT

tei. Se prevede o discuție foarte 
violentă.

Printre acei cari vor critica cu 
severitate legea este și d. I. Petro 
viei fostul ministru de instrucție 
publică și fost director general 
al teatrelor.

D. X, Petrovici va susține teza 
că această lege vine în contrazi
cere cu programul de descentra
lizare a lguvernului izbind în 
viața culturală a centrelor pro-

vinciale, din toate punctele de 
vedere.
GUVERNUL E OPTIMIST

Cu toate frământările întâm
plat» și cele încă în perspectivă 
d. Iuliu Maniu a declarat într'un 
cerc de fruntași guvernamentali, 
că este optimist, în ce privește 
situația politică.

Convins că se bucura de încre
derea factorului constituțional 
d-sa socoate că nu există nici o 
forță exterioară partidului, care 
ar putea să-1 răstoarne dela câr
mă și prevede o guvernare în
delungată; dacă bine înțeles, ar
monia internă a partidului va fi 
perfect restabilită, căci de disen
siunile lăuntrice pare a se teme 
serios și d-sa.

CONSFĂTUIREA
majorităților

In cercurile autorizate 
se spune că în cursul ace
stei săptămâni șeful gu
vernului va convoca ma
joritățile parlamentare.

In cea ce privește expozeul pe 
care-1 va face primul-ministru, 
el va fi în sensul celor pe care le 
redăm în reportajul nostru, în
cheind cu un stăruitor apel față 
da majoritari pentru păstrarea 
unității de partid.

G. V. Melicescu

Madrid, II (Rador).— 
Ziarul „Leberal“ din BlI» 
bao declară din sursă bine 
informată, că se pregăte
ște alcătuirea unui gu
vern liberal în Spania, ca 
o soluție a crizei actuale. 
Ducele de Alba ar fi dis
pus să accepte preșiden- 
ția guvernului, la data pe 
care ar socoti-o oportună. 
In acest sens au făcut de
mersuri pe lângă el con
tele Romanones și mar» 
chizul de Alhucemas.

Ducele, de Alba ar con*  
stitui un guvern net libe 
ral, contele Romancne 
ar accepta prezidenția Ca 
merei, iar marchizul de 
Alhucemas prezidențiale 
natului, alegerile urmând 
să se facă in Octombrie»

Acelaș ziar află că Re» 
gele ar fi decis să facă te 
nele concesiuni pentru o 
reformă a Constituției.

Universitatea din Sevfr 
la i-a redeschis porțile, 
fără incidente.

Contele Apponyi despre 
chestiunea monarhica

Budapesta 11 (Rador). «— In- 
tr’un Interview acordat ziarului 
,,Az Est“, contele Albert Apponyi, 
ocupându-se de chestiunea di
nastică a Ungariei, a constatat că 
ambianța generală în Europa nu 
este defavorabilă spiritului legi
timist. Cu toate acestea, toate 
svonurile privitoare la fapte con
crete sau la anumite planuri sunt 
lipsite de orice temeiu.

---------------- --------- . -- ---------------------------------------- —---- r‘

Contele Apponyi a adăogat â 
în toate statele prin care a treț»! 
în nltimnl timp a putut obsem 
o ameliorare a atmosferei U 
chestiunea politicii legitimig 
ungare. Cu toate acestea în Vi*  
garia chestiunea nu este actua^ 
ceeace înseamnă, după parercâ 
sa, că nimeni nu se gândește ii 
recurgă la intervenția altor state 
sau a factorilor externi.

Războiul civil y .. ■ 1 T.

din China

Congresul tineretului 
tărânist-român

t șcdlnfa de dimincafâ

Rolul băncilor de 
emisiune

D. dr. Schacht atrage atenția 
asupra câtorva măsuri care sunt 
în acest sens de mare, importan
tă. Astfel ar fi extinderea rela
țiilor internaționale de gir și cod 
perarea strânsă în Problemele 
politicei de discont. O singură 
problemă apare însă greu de re
zolvat și anume» problema dacă 
puterea de cumpărare a auru
lui poate fi stabilizată și dacă 
pot fi evitate prin aceasta ur
mările păgubitoare ale deselor 
fluctuații a vieții economice.

Mai importantă si mai ușor 
de realizat pare o extindere a 
întregului comerț mondial. Ma
nifestul din 1926 împotriva res
trângerii comerțului internațio
nal a fost semnat de toti condu
cătorii băncilor de emisiune.

Pagubele pricinuite de răs
boiu nu pot fi înlăturate decât 
numai printr’o extindere a pro
ducției și a consumului din lu
mea întreagă. Singurul mijloc» 
spre a se evita neajunsurile mic 
șorării de capital provocate de 
războiu, nu este decât mărirea 
creditului sub controlul bănci
lor de emisiune. Căci pagubele 
războiului nu pot fi compensate 
în comprimarea a ceeace se nu
mește Standard oi life a unui 
popor. Acest lucru ar provoca 
cele mai mari agitații sociale, 
care în vremea noastră n’ar mai 
putea fi localizate ci ar cuprinde 
toate popoarele. Numai prin in- 
terificarea comerțului mondial 
poate fi soluționată pe deoparte 
problema șomajului iar pe de 
altă parte criza agrară gene
rală. Se ridică numai întrebarea, 
dacă băncile de emisiune vor 
voi și vor fi destul de puternice 
și destul de independente să re
zolve această problemă printr’o 
mărire, controlată cu grije, dar 
necesară, a creditului.

------------- *>  » fr* --------------

Sosirea d-lui N. lorga

P. GEORGESCU-BRAILA, a- 
salutul tineretului țărănist bră 
și declară că sunt hotărâți să 
la bun sfârșit, cu orice riscuri,

Sâmbătă, la orele 10 jum_ a. m., s’a 
deschis în sala Eintraclit, congresul 
tineretului țărănist român, din în
treaga țară.

Prezidează d. ing. TUDOR IONE- 
SCU, care rostește cuvântul de bun 
venit participanților. Arată apoi că 
înainte de desbateri se cuvine să se 
cinstească memoria celor 11 mii de 
țărani uciși în răscoalele dela 1907, 
a muncitorilor răpuși la 13 Decem
brie, în piața teatrului, a celor că- 
zuți sub gloanțe la Lupeni și a tutu
ror acelora cari s’au jertfit pentru 
propășirea idealului social. Face un 
suscint istoric al mișcării tineretu
lui țărănist și arată că acesta prin 
trecutul lui nu se poate face unealta 
politicianilor. Critică acțiunea par
tidelor politice și activitatea guver
nului național-țărănist

D 
duce 
ilean 
ducă
lupta de regenerare. Dă apoi cetire 
unei dări de seamă asupra : activi
tate i desfășurată de organizația ti
neretului țărănist român, dela înfi. 
ințâre, adică dela 18 August 1929 
până astăzi

D-nii ION CATRINESCU-MUS- 
CEL, RUSANESCU-ROMANAȚI și 
TEODORESCU-IALOMIȚA aduc sa
lutul organizațiilor respective.

D. G. MANEA, avocat, spune: noi 
nu ne simțim legați de persoane ci 
înfrățiți cu ideia de democrație, ca
re nu vine de sus ci din frământă
rile și plămada marelor masse po
pulare Nu vom capitula nici odată 
în fața diferitelor injoncțiuni sau 
presiuni interesate. Vom duce cu 
toate tribulațiile steagul victoriei 
până la capăt.

D VASILE AVERESCU-BRAILA, 
arată că datoria generației tinere 
este să îndrepte nărăvirile noastre 
bizantine.

D V. MOINEA-VALCEA, crede că 
mișcarea tineretului țărănist român 
va putea reabilita ideologia compro
misă a partidului național-țărănist.

Mai vorbesc în acelaș sens d-nii : 
I. TARBESCU-MILITARI, ILIESCU- 
VALCEA, N TURCESCU și M UN- 
GUREANU ’

O „defecțune“

/>. prof. N. lorga sosește 
azi dimineață în Capitală., 
venind din Anglia, unde, 
la universitatea din Ox- 
ford, a primit distincția 
de doctor honoris cauza*

O. lorga va veni după a- 
miază la Camera, luând 
parte la discuția proectu- 
lui de lege pentru comer
cializarea teatrelor.

Cllifl in pag. 5-a
Serbarea zilei de 10 Mai

nist de albastru spune că dacă atmos 
fera în care a decurs congresul pâ
nă acum, va dăinui, organizația pe 
care o conduce se vâ retrage delà Iu. 
crările și desbaterile ce vor trebui să 
urmeze.

D TUDOR IONESCU, răspunzând 
declară că în cazul çând vre-o orga
nizație a, tineretului înțelege că prin 
atitudinea noastră süjitem ostile par 
tidului, atunci această organizațiune 
nu mai are ce căuta aci. Noi avem 
de apărat un înalt principiu de enti. 
tate politică pentru care ne vom sa
crifica fără nici, o restricție. In ur- 

acestui fap.t_.d_ Lă^^n^pu, ca.ma

!

D I MIHALACHE

re se știe e șeful de cabinet, al. d-lui 
Dem Dobrescu; a părăsit sala în 
mod ostentativ. Ceilalți reprezentan 
ți din Albastru însă au continuat să 
participe la lucrările congresului, 
fără să țină seama de atitudinea șe
fului de organizație.

Desbaterile ședinței de dimineață 
s'au încheiat prin conferința d-lui a- 
vocal N, N> MARINESCU, care și-a 

: „Doctrina tine
retului țărănist“

spus : „Toată maculatura legi- 
feratorică a d-lui Mihalache nu 
face doi bani, câtă vreme sunt 
chemați s’o aplice tot oamenii 
vechiului regim. Sub pretextul 
cultului pentru „specialiști“ se 
ascunde lipsa de inițiativă și cu
raj. Sunt numeroase cazurile 
când funcționarii clienti ai par
chetului au fost, menținuți în 
post bă chiar înaintați si ordi
nele de suspendare suprimate» 
de către acela care până eri a 
afișat o totală intransigentă mo
rală. Lipsa aceasta de curaj e- 
chivalează cu o evidentă com
plicitate. $i în continuare a a- 
dăugat: „Pe lângă ministerul 

1 de agricultură și domenii func
ționează o permanentă bursă de 
trafic de influentă cu avutul 
statului. D. Mihalache a dovedit 
prin atitudinea sa nu numai că 
e un șovăelnic si mediocru om 
de guvernământ ci si un foarte 
slab șef politic» întrucât n’a fost 
capabil să mențină un just echi
libru, la uri moment dat» între 
curentele partidului, renegând 
prin aceasta un întreg trecut de 
jertfe și suferințe“«

Șarja împotriva d-lui Mîhala- 
che a fost furtunos ovaționată 
de congresiști.

Ziua ll-a
Ședința se deschide de d N. 

Mateescu. Se începe discutarea 
votarea statutelor prezentate de 
raportor St, Dobrescu, iar după
miază, referenții cons’țiilor de pro
pagandă și studii au depus rezolu 
țiile lucrărilor, adaptate în unani
mitate de congresiști.

Congresuț s’a încheiat la orele 7 
seara.

Londra, 11 (Rador). 
Din Peking se anunța 
ostilitățile continuă pe 
front de 70 de» mile, 
vecinătatea liniei ferate 
ce merge la Shanghai.

Pozițiunile dușmane, 
sunt în continuu bombar
date, cu mult succes.

In localitatea Chenghow 
au fost omoriți 47 de ci
vili. Orașul a suferit mari 
pagube, din cauza bom
bardamentului și jafului.

că 
un 
in

„Contele Zeppelin'
Madrid, li (Rador). — Din Seoili 

se anunța, că dirijabilul „Contele Zep 
pelin"*,  va sosi în acel oraș la 19 Ifâ, 
urmând ca în acciaș zi să plece mii 
departe spre a traversa Oceanult f^ 
destinația Pemambuc (Brazilia). \

Ciocnire de trenuri 
in rranja

Paris, 11. Rador. — Din Nan- 
tes se anunță că pe linia Nan- 
tes-Pornic, s’au ciocnit două 
trenuri de marfă.

Doi oameni din personalul 
trenurilor, au fost omorâți.

Noul credite pentru 
construcții navale 

in America
Washington 10. (Rador.). — 

Senatorul Britten, președintele 
ermisiuniî pentru marină, a de
pus ia Senat un proect de iege 
prin care solicită deschiderea 
unui credit de 936.995.000 dolari, 
pentru noul construcții navale.

D CONST. LAPUȘNEANU, preșe. desvoltat subiectul: 
dintele organizației tineretului țară-

Ședința de dqtâ amiaza
S’a deschis la orele k sub preși- f Dascălu, citesc câte un raport de

spre: politica culturală aspirațiile 
generației tinere; politica agrară și 
cooperatistă; stalul țărănist; expu- 
erea politicei agrare a partidujui 
național-țărănist și tineretul în 
slujba țărănimei. Apoi fiecare ra
port în parte este discutat și rat.fi
cat de congresiști.

denția d-lui ing. Tudor Ionescu. Se 
procedează la verificarea manda
telor și se constitue biuroul congre
sului Sunt aleși d-nii: N\ M. Ma
theescu, președinte; P. Georgescu și 
St. Teodoresciu ; vice-președinte, iar 
V. Averescu, Ion Floroiu, Ilie Radu
lescu si Aurel Popescu secretari. In 
urma aceste] alegeri desbaterile 
congresului sunt conduse de d. a. 
vocat N. M. Matheescu,

După aceasta d. CONST. CLONA- 
RU face o dare de seamă asupra 
activității vechiulu comitet, iar 
d-nii George MihaikZamfirescu, Va
sile Averescu, Tudor Ionescu, C. E_ 
ncsrn, M. M M;dhees'*u  și Eugen

O șarjă violentă împo
triva d-lui Mihalache

Cu prilejul referatului despre 
politica agrară și cooperatistă» 
d« N. N. Matheescu a rostit un 
violent atac în contra d-lui Ion 
MH'sk’che. D-sa între sdMc a

N.
Și 
d. 
a_

L. K.

Grave ciocniri In Texas
■ " .',.4

New-York. 11. (Rador)« * 
Cicniri grave și lupte cu poliția 
s’au produs eri în orașul Sher*  
man, din statul Texas, după ce 
mulțimea a linșat un negru care 
atacase o femeie albă.

Intre politie și populația ora*  
șului s’au dat adevărate lupte 
până când ordinea a fost restâ- 
bilită.

Explozia unui cuptor 
în Spania

Paris, II (Rador). — In 
localitatea Pontevedraj 
(Spania), la un cuptor de 
brutărie s’a produs o pib 
ternică explozie, din cău*  
za oxidului de carbon. ZI*  
durile brutăriei au fost 
dărâmate peste cele două 
case vecine, omorând 3 lo 
catari, și rănind mai mulți 
alții.

Un băiat din serviciul 
brutăriei, a avut brațul 
smuls. "

Pagubele sunt foarte 
importante.

Indienii refuză să plătească 
impozitele

Londra, 11. (Rador.). — Din 
Bombay se anunță că Patel, 
fostul președinte al Adunării le 
gislatlve indiene, vorbind la o 
întrunire publică, a anunțat că 
refuzul de plată a impozitului 
funciar va fi utilizat ca armă 
împotriva guvernului atâta 
vreme cât va dura deținerea

Pentru d. general Nicoleanu
Cu prilejul serbării zilei de ze- tea, ce trebuie s‘o respire buna 

ce Mai s’a petrecut un fapt fără 
precedent, al cărui erou este ace
laș domn chestor Paximadis, des 
pre care am mai avut prilej să ne 
ocupăm în legătură cu o bătaie 
nocturnă într’o circumscripție 
polițienească bucureșteană.

De astă dată, d. Paximadis șî-a 
exercitat autoritatea împotriva 
gazetarilor, veniți să-și facă dato 
ria, beneficiând în această scan
daloasă operă de ordine publică, 
de concursul unei secții de jan
darmi conduse de d-nii locot. co
lonel Zamfirescu și căpitan Ne- 
teanu.

D. chestor împreună cu jan
darmii au bruscat pe ziariștii din 
Capitală, precum și pe reprezen> 
tantul unui ziar parizian, im- 
pingfindu-i brutal în dosul tribu
nelor, de unde nu se putea vedea 
nimic.

Asemenea acte samavolnice nu 
mai cinste nu pot face poliției și 
jandarmeriei.

De altfel se pare că aceasta este 
unica ocupație a organelor noa
stre de ordine, incapabile de a-și 
mcnți ie prcsEgiui prbî a’jtorh'’-

pază a drumurilor și prevenirea 
jafurilor... diplomatice,

întrebăm pe d. general Nico
leanu, prefectul poliției Capitalei 
și inspectorul general al jandar. 
meriei, care ne-a învățat cu civi
lizație în poliție, dacă înțelege 
să tolereze și mai departe actele 
abuzive ale chestorului Paxima
dis?

lui Gandhi. ,
Se anunță că mișcarea conUt 

plății impozitelor a luat forme 
hotărâte în patru districte iih 
guvernământul Bombay și în 
regiunea Jambusar..

Eri fiind Săbâtoarea muîMll. 
mană ,Bakrid“i membrii 
greșului naționalist au 
suspende cortegiile și întruți*  
rile, pentru a evita, conflicte 
între hinduși și mușuhnard.

Ziua a decurs astfel fără te« 
cidente.

Semnarea convenției aeriene 
intre Polonia și România

Varșovia, 10. (Rador)- — D. 
Crețeanu, miniștrul Românid fl 
reprezentanții guverriuluî. țMJion 
au semnat eri la ministerul 
externe acordul relativ la coteți 
nlcația aeriană regulată idtre 
România și Polonia.

Dezastrul cutremurului 
din Persia

LONDRA, II (Rador). — 
DIN TEHERAN SE ANUN 
ȚA CA NUMĂRUL VICTI
MELOR CUTREMURULUI 
RESIMȚIT IN LOCALI
TĂȚILE SALMAS Șl U- 
RUMIAH, (PERSIA) SE 
RIDICA LA 2000 
f£ORȚ! Șl 5000 DE RA-

DE

LOCALITATEA TABRIi 
A AVUT DE ASEMENI 
FOARTE MULT DE SU
FERIT.

POPULAȚIA CUPRIN
SA DE PANICA, A P/RA 
SIT ORAȘUL, STABIL^ 
DU-SE IN CORTURI, Jl 
ÎMPREJURIMILE OSt 
SULUL

—c-r&ze ‘’..TÏPÆRÔL. ROMANESC“ C«n»t. Miile. 22, Bwcureș«.^
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